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ElectroMobility Poland SA (EMP) 
na drodze do zawarcia strategicz-
nego partnerstwa w projekcie 
hubu produkcyjno-rozwojowego 
w Jaworznie. Partnerem polskiej 
spółki będzie tajwański Hon Hai 
Technology Group (Foxconn) – glo-
balny lider zaawansowanych tech-
nologii oraz największy na świecie 
producent elektroniki. W ostatnich 
latach Foxconn dynamicznie rozwi-
ja swoje kompetencje w zakresie 
pojazdów elektrycznych poprzez 
spółkę zależną Foxtron Vehicle 
Technologies, koncentrując się 
na modułowych platformach EV. 
EMP, Foxconn oraz Foxtronn pro-
wadzą rozmowy dotyczące przy-
szłej współpracy.

Przedstawiciele ElectroMobili-
ty Poland, Foxconn, Ministerstwa 
Aktywów Państwowych oraz innych 
instytucji zaangażowanych w pro-
jekt, spotkali się w siedzibie mini-
sterstwa, aby potwierdzić wybór 
partnera strategicznego dla EMP. 
Stanowi to kluczowy kamień mi-
lowy projektu. Rozmowy określa-
jące zakres współpracy, otwierają 

drogę do negocjacji szczegółowe-
go pakietu umów, umożliwiającego 
utworzenie i uruchomienie poten-
cjalnego joint venture. Finalizacja 
umów planowana jest na drugą po-
łowę bieżącego roku.

– Foxconn wnosi do projektu 
know-how w obszarze mobilno-
ści jutra, gdzie oprócz kompeten-
cji tradycyjnej motoryzacji, o suk-
cesie marek decydują rozwiązania 
cyfrowe oraz efektywność łańcu-

chów dostaw. W erze tzw. „con-
nected vehicles” coraz większe 
znaczenie ma sposób gromadze-
nia i bezpieczeństwo przecho-
wywania danych generowanych 
przez współczesne samochody. 
Doświadczenie partnera obejmuje 
zarówno technologię, wdrażanie 
jak i skalowanie złożonych pro-
jektów przemysłowo-technolo-
gicznych. Ogranicza to szereg ry-
zyk w realizacji tak dużego i wie-

lowymiarowego przedsięwzięcia 
jakim jest hub EMP – powiedział 
Cyprian Gronkiewicz, prezes Elec-
troMobility Poland.

Projekt będzie finansowany ze 
środków Krajowego Planu Odbudo-
wy oraz Funduszu Reprywatyzacji, 
z którego EMP zostało dokapitali-
zowane w grudniu 2025 r. Partner 
wniesie do joint venture zarówno 
technologię, jak i kapitał.

W Jaworznie odbędą się kon-
sultacje społeczne doty-

czące wprowadzenia na terenie 
miasta nocnej prohibicji. Radni 
zaplanowali spotkania z miesz-
kańcami i pytają ich o zdanie – czy 
takie rozwiązanie powinno zostać 
wprowadzone, czy nie. Trzy spo-
tkania, trzy daty i trzy lokalizacje: 
rynek, Osiedle Stałe i Szczakowa.

– Ruszamy z konsultacjami spo-
łecznymi, ponieważ nic o was bez 
was. Najważniejsze jest dla nas zda-
nie mieszkańców, ponieważ cały ten 
projekt ma się mieszkańcom przy-

służyć. Ma sprawić, że w Jaworz-
nie będzie się po prostu żyło lepiej 
– mówi Michał Kirker, przewodni-
czący Rady Miejskiej w Jaworznie.

Terminy i lokalizacje konsultacji
Konsultacje odbędą się 16 maja 

na rynku, 23 maja na Osiedlu Sta-
łym i 30 maja w Szczakowej. Każ-
de spotkanie zaplanowano w go-
dzinach od 9:00 do 11:00.

Nocna prohibicja 5 zagrożonych szkół podstawowych5 zagrożonych szkół podstawowych
Trudna sytuacja demogra-

ficzna może w najbliższych 
latach wymusić poważne 

zmiany w jaworznickiej oświacie, 
a w skrajnym przypadku nawet za-
mykanie szkół. Miasto podało pięć 
placówek, które według obecnych 
prognoz są najbardziej zagrożone 
spadkiem liczby uczniów.

Temat pojawił się w odpowie-
dzi na interpelację radnego Toma-
sza Sędora, który pytał o sytuację 
demograficzną w miejskich szko-
łach i przedszkolach. Pytał także 
o możliwe scenariusze dla budyn-
ków, w których dziś mieszczą się 
przedszkola czy szkoły. Odpowiedzi 
udzielił Tomasz Jewuła, pełnomoc-
nik prezydenta ds. oświaty i współ-
pracy akademickiej.

Przedstawione zostały prognozy 
na najbliższe osiem lat. Liczba dzie-

ci, które będą rozpoczynać naukę 
w pierwszych klasach szkół pod-
stawowych, w ciągu kilku lat może 
spaść niemal o połowę. W roku 
szkolnym 2026/2027 naukę ma roz-
począć 771 dzieci z rocznika 2019. 
W roku szkolnym 2032/2033 bę-
dzie to już tylko 384 dzieci z rocz-
nika 2025.

Pięć szkół pod 
największą presją 
demografii

Najbardziej zagrożone demo-
graficznie są małe szkoły działają-
ce w dzielnicach, gdzie liczba dzie-
ci w obwodach jest coraz mniejsza. 
W odpowiedzi miasta wskazano 
konkretne placówki.

– Z analizy przedstawionej 
w tabeli można by stwierdzić, 

że najbardziej zagrożonymi szko-
łami w kontekście prognozowa-
nej liczby uczniów są: SP 9 (Góra 
Piasku), SP 11 (Pieczyska), SP 19 
(Jeziorki) oraz szkoły dzielnicy 
Jeleń (SP21 i SP 22) – pisze To-
masz Jewuła.

W wielu szkołach zmniejszać się 
będzie też liczba oddziałów. Część 
szkół może też tworzyć oddziały 
specjalne dla uczniów z różnymi 
niepełnosprawnościami w ramach 
edukacji włączającej.

Jednak nie wszystkie dane moż-
na traktować w prosty sposób. Do-
tyczy to zwłaszcza szkół prowa-
dzących oddziały sportowe.

Należy również pamiętać, że SP 
nr 16 prowadzi oddziały sportowe 
piłki siatkowej, a SP 15 oddziały 
sportowe i mistrzostwa sportowe-
go piłki nożnej. 

Wojciech Balczun – Minister Aktywów Państwowych, Wojciech Saługa – Marszałek Województwa Śląskiego, Jun Seki – Chief 
Strategy Officer for EV w Foxconn i Łukasz Kolarczyk – Zastępca Prezydenta Miasta Jaworzna

Zgromadzenie Górnośląsko-
Zagłębiowskiej Metropolii 
uzupełniło skład zarządu GZM. 
Do czasu wskazania kandydata 
przez podregion sosnowiecki 
funkcję wiceprzewodniczącego 
będzie pełnił Dawid Pasek – 
doświadczony samorządowiec 
i urzędnik, od lat związany 
z działalnością Metropolii.

Dawid Pasek ma 48 lat. Ukoń-
czył studia doktoranckie na Wydzia-
le Nauk Społecznych Uniwersytetu 
Śląskiego oraz studia podyplomowe 
z zakresu zarządzania jednostkami 
gospodarczymi na Uniwersytecie 
Wrocławskim.

Dawid Pasek 
wiceprzewodniczącym 
zarządu Metropolii

eprasa.pl ca16d25cb5
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Aktualności
w 2029 roku ma wystartować produkcja samochodów w jaworznickiej fabryce

Dokończenie ze str. 1

– Jesteśmy bardzo blisko, 
coraz bliżej – tak o finalizacji 
wielkiej inwestycji w Jaworznie 
mówi marszałek województwa 
śląskiego, Wojciech Saługa. Choć 
do postawienia kropki nad „i” 
pozostało jeszcze kilka kroków, 
wizja tysięcy nowoczesnych 
miejsc pracy i ściągnięcia na Śląsk 
światowych technologii staje się 
coraz bardziej realna.

Jaworzno ma szansę stać się no-
wym, technologicznym sercem Pol-
ski. Trwają intensywne prace nad 
domknięciem szczegółów porozu-
mienia, które odmieni oblicze regio-
nu. Stawką jest zagospodarowanie te-
renu, który ma wypełnić się najnowo-
cześniejszymi technologiami i stwo-
rzyć bazę dla nawet kilkunastu tysięcy 
pracowników.

Jednym z najważniejszych elemen-
tów układanki było pozyskanie partne-
ra technologicznego o odpowiedniej 
skali działania. Marszałek Wojciech
Saługa nie kryje optymizmu, opisując 
inwestora jako gracza z absolutnego 
światowego szczytu („top of the top”).

– To korporacja, która zatrudnia 
prawie milion ludzi. Nawet nie zdaje-
my sobie sprawy, że większość tele-
fonów komórkowych na świecie jest 
produkowana przez nich lub posiada 

Wojciech Saługa: Nie widzimy dzisiaj 
ważniejszej inwestycji w Polsce niż ta, 
która może wydarzyć się w Jaworznie

ich podzespoły – podkreśla marsza-
łek. – Ten gigant, dotychczas kojarzo-
ny głównie z elektroniką użytkową, 
wchodzi teraz mocno w branżę samo-
chodów elektrycznych. Jeśli ta inwe-
stycja się zmaterializuje, jej wpływ bę-
dzie promieniował z Jaworzna na cały 
Śląsk, Polskę i Europę.

Droga do tego miejsca nie była ła-
twa i trwała lata. Marszałek Saługa 
przypomniał, że realizacja tak ogrom-
nego przedsięwzięcia była ściśle uza-
leżniona od stabilności finansowej 
i politycznej. Kluczowym momentem 
okazało się odblokowanie środków 
z Krajowego Planu Odbudowy (KPO).

– Ten temat był uzależniony od pie-
niędzy z KPO, których w poprzedniej 

kadencji nie było. Dopiero rząd Do-
nalda Tuska odblokował te fundusze, 
co dało realne podstawy do działania 
– tłumaczy Wojciech Saługa. Zazna-
czył również, że konieczne były zmia-
ny w ustawach i rozporządzeniach, 
aby dostosować prawo do potrzeb tak 
wielkiej skali inwestycyjnej.

Marszałek docenił także pracę Mi-
nisterstwa Aktywów Państwowych 
(wspominając działania ministra Woj-
ciecha Balczuna) oraz lokalnych sa-
morządowców. Szczególne słowa 
uznania skierował do prezydenta Ja-
worzna, Pawła Silberta, podkreśla-
jąc jego rolę w przygotowaniu terenu 
i prowadzeniu trudnych procesów in-
westycyjnych.

– Nie chodzi o walkę: „kto, kie-
dy i co komu”. Chodzi o przyszłość 
– mówi Saługa. – Widzimy dzisiaj, 
że nie ma w Polsce ważniejszej inwe-
stycji niż ta, która może wydarzyć się 
tu, w Jaworznie. Wszyscy idziemy ra-
mię w ramię, bo biznes musi się opła-
cać, a region musi się rozwijać.

Choć „diabeł tkwi w szczegółach”, 
a do podpisania ostatecznych umów 
potrzebne jest jeszcze doprecyzowa-
nie kwestii finansowych i formalnych, 
informacje płynące od partnerów pro-
jektu brzmią całkiem pozytywnie.

Fabryka ma rozpocząć swoje dzia-
łanie dokładnie za trzy lata. To bardzo 
ambitny cel, ale z silnym, doświadczo-
nym partnerem u boku, wydaje się być 
w zasięgu ręki.             FM

Wojciech Saługa

Chociaż my, Jaworznianie, wciąż 
z niedowierzaniem patrzymy 

na motoryzacyjną przyszłość nasze-
go miasta, to trzeba przyznać jed-
no: ten projekt po raz pierwszy na-
brał naprawdę realnych rumieńców. 
Technologiczne partnerstwo z taj-
wańskim potentatem elektroniki 
idealnie wpisuje się w ambitny nurt 
budowy nowoczesnego przyczółka 
technologicznego w Jaworznie.

„Im dalej w las, tym mniej drzew” 
– chciałoby się rzec, patrząc na wy-
cinkę pod nowe inwestycje na tym 
terenie. Wiadomo jednak, że projekt 
jaworznickiej fabryki samochodów 
ma już za sobą sporo wiraży, więc 
trudno o hurraoptymizm. Niemniej, 
spójrzmy chłodnym okiem na ko-
rzyści, które mogą z tego płynąć. 
Co właściwie wydarzyło się w ostat-
nim czasie? Po pierwsze, zapewnie-
nie finansowania z Funduszu Ochro-
ny Środowiska to potężny zastrzyk 
gotówki na sam start. Po drugie, ta-
kie uwiarygodnienie projektu działa 
jak magnes na kolejnych inwestorów. 
Geopolityczna układanka na świecie 
zmienia się na naszych oczach – choć 
Chińczycy wciąż dominują w sekto-
rze elektroniki i motoryzacji, do gry 
wchodzą równie silni gracze z Tajwa-
nu. Taka rywalizacja na europejskim 
podwórku może naszym interesom 
wyjść tylko na dobre.

Prace na terenie Jaworznickiego 
Obszaru Gospodarczego (JOG) są już 
mocno zaawansowane, co zresztą 
wszyscy boleśnie odczuwamy, sto-
jąc w porannych korkach. Krótki 
i niezwykle ambitny harmonogram 
nie pozostawia żadnego margine-
su na przeciąganie terminów. Wiele 
wskazuje na to, że obecne przebudo-
wy to dopiero przygrywka do praw-
dziwego drogowego armagedonu. 
Cóż, taka jest najwyraźniej cena po-
stępu.

Czy sukces jest już przesądzony? 
Dopóki kluczowe umowy nie zosta-
ną podpisane i dopracowane w naj-
drobniejszych szczegółach, z odtrą-
bieniem zwycięstwa warto poczekać. 
Wieść gminna niesie jednak po ogól-
nopolskich mediach: „fabryka w Ja-
worznie powstanie”. A to działa jak 
doskonała dźwignia promocyjna, 
szczególnie dla pozostałych miej-
skich gruntów. Pieniądze ze sprzeda-
ży działek wszak miastu się przyda-
dzą. Zainteresowanie ponoć jest spo-
re, ale to właśnie pewność, że w cen-
trum strefy zlokalizuje się potężny, 
poważny inwestor, zmobilizuje resz-
tę graczy do finalizacji transakcji. 
To wielka szansa na solidne wpływy 
do budżetu i zmianę trudnej sytuacji 
gminy. Wiadomo, że z takich środ-
ków nie można finansować bieżącej 
działalności samorządu, ale dają one 

bezcenny kapitał, który można po-
nownie zainwestować.

Aż prosi się w tym miejscu o nie-
co niefortunne, acz wymowne po-
równanie do sąsiednich Mysłowic. 
Podczas gdy tam z trudem szuka się 
pieniędzy na spłatę szpitalnych dłu-
gów, w Jaworznie myśli się o kolej-
nych inwestycjach.

Plan powoli staje się ciałem i chy-
ba po raz pierwszy szanse na jego 
pełną realizację są duże. Oczywiście 
nikt przy zdrowych zmysłach nie da 
sobie jeszcze uciąć ręki, że wszyst-
ko skończy się pełnym powodze-
niem. Trudno jednak nie zauważyć, 
że w obecnym kształcie – w jakim 
projekt został niedawno zapropono-
wany – nie widać po żadnej stronie 
jego głośnych przeciwników.

Lokalny rynek już wyczuwa pismo 
nosem i widzi, że jako mieszkańcy 
możemy na tym zyskać w dłuższej 
perspektywie. Rynek nieruchomości, 
który był już mocno rozgrzany pod-
czas budowy bloku 910 MW w na-
szej elektrowni, wkrótce znów może 
wrócić do tamtego stanu. W osta-
tecznym rozrachunku ta inwestycja 
ma szansę stać się w dalekiej przy-
szłości nie tylko nową wizytówką Ja-
worzna, ale przede wszystkim gwa-
rancją zatrudnienia dla przyszłych 
pokoleń.

Franciszek Matysik

– Od początku projekt był tworzony 
z założeniem, że potrzebujemy partne-
ra, który łączy doświadczenie przemy-
słowe z kompetencjami technologicz-
nymi. Wybrany podmiot odpowiada 
na te potrzeby – zarówno w obszarze 
produkcji, jak i bezpieczeństwa roz-
wiązań cyfrowych, które są dziś inte-
gralną częścią motoryzacji. 

W nadchodzących latach będą one 
jedną z najistotniejszych przewag kon-
kurencyjnych na tym rynku. Gotowość 
do transferu technologii, budowania 
własnego know-how umożliwiające-
go w przyszłości projektowanie i roz-
wój samochodów elektrycznych w pol-
skim ośrodku R&D, a także możliwość 
zaangażowania lokalnych dostawców, 
stanowiło istotny wyróżnik tajwańskiej 
firmy – dodał prezes EMP.

– Foxconn jest głęboko zaangażo-
wany w przyśpieszanie rozwoju elek-
tromobilności poprzez otwarte plat-
formy, skalowalną produkcję oraz 
zaawansowaną współpracę techno-
logiczną. Cieszymy się, że możemy 
wesprzeć EMP, udostępniając nasze 
platformy EV, know-how w zakresie 
rozwoju pojazdów oraz kompeten-
cje inżynieryjne, aby zbudować za-
kład produkcyjny najnowszej gene-
racji zdolny wykorzystywać rozwią-
zania z zakresu sztucznej inteligencji. 
Wspólnie z Foxtron będziemy rozwijać 
lokalne R&D oraz wzmacniać sieci do-
stawców, aby odpowiedzieć na potrze-
by europejskiego rynku – powiedział 
Jun Seki, Foxconn Chief Strategy Offi-
cer for EV w Foxconn.

Projekt hubu EMP zakłada rozwój 
portfolio pojazdów elektrycznych, po-
czątkowo obejmującego trzy mode-
le, a także stworzenie nowej europej-
skiej marki z siedzibą i zarządzaniem 
w Polsce.

Planowane joint venture skoncen-
truje się na budowie silnej lokalnej 
marki oraz stopniowym wprowadzaniu 
pojazdów na rynek europejski, przy 
jednoczesnym rozwoju kompeten-
cji technologicznych i operacyjnych 
w Polsce. W zakres projektu wchodzą: 
budowa zakładu produkcyjnego w Ja-
worznie, obejmującego kluczowe eta-
py procesu produkcji, w tym spawalnię 
nadwozi, lakiernię, montaż pakietów 
baterii i układów napędu elektryczne-
go oraz końcowy montaż pojazdów.

Partnerstwo będzie wspierać roz-
wój kompetencji w obszarze oprogra-
mowania, analityki danych oraz cy-
frowych rozwiązań mobilności, które 
będą rozwijane w nowo utworzonym 
centrum R&D. Inicjatywa zostanie 
uzupełniona mechanizmem inwesty-
cyjnym wspierającym szerszy eko-
system nowej mobilności, ze szcze-
gólnym uwzględnieniem sektora ba-
teryjnego.

Podczas transmisji minister 
Wojciech Balczun powiedział: 

(wypowiedź bez autoryzacji spisana 
z nagrania audio):

– Nawiązując do historii, która 
zaczęła się w 2016 roku, chciałbym 
przypomnieć, że plan był taki, iż bę-
dziemy produkowali w Polsce milion 
samochodów, a produkcja miała ru-
szyć w 2026 roku. Poza zakupieniem 
działki w Jaworznie i wykarczowaniem 

lasu projekt tak naprawdę nie wyszedł 
poza fazę wstępnych prezentacji i kon-
cepcji. Kosztował wtedy dużo, dlatego 
w sposób jednoznaczny chcemy od-
ciąć tę historię.

To nie jest projekt Izera. To nie jest 
projekt, o którym mówili nasi poprzed-
nicy polityczni. To projekt, który budu-
jemy na zupełnie innych fundamen-
tach, na zupełnie innych podstawach 
i na zupełnie innej filozofii myślenia, 
jeśli chodzi o model biznesowy.(...)

Chcemy, aby fizyczne umowy zostały 
zamknięte maksymalnie do końca tego 
roku. Zakładamy, że może to nastąpić 
nawet trochę wcześniej, czyli w okoli-
cach wczesnej jesieni. Oczywiście bę-
dziemy musieli mieć tutaj akceptację 
Komisji Europejskiej, ale nie widzimy 
żadnych zagrożeń, ponieważ wielokrot-
nie rozmawialiśmy z Komisją, która bar-
dzo jednoznacznie podkreślała element 
transferu technologii. Jest on tutaj wy-
raźnie wskazany, podkreślony i stanowi 
część tego przedsięwzięcia.(...)

Jesteśmy tutaj wspólnie na pokła-
dzie i zakładamy, że jest to jedno z naj-
ważniejszych przedsięwzięć również 
z punktu widzenia interesów regio-
nu i interesów Śląska. To nowe miej-
sca pracy, nowoczesna fabryka i park 
technologiczny, który powstanie wo-
kół tej fabryki.

(...)Zakładamy, że w pierwszej fazie 
będą to trzy modele samochodów, któ-
re będziemy produkowali. Będą to sa-
mochody nowoczesne i atrakcyjne ce-
nowo. Oczywiście będziemy ogłasza-
li konkurs na nazwę tego samochodu. 
Chodzi o to, aby była ona maksymal-
nie międzynarodowa, ale jednocześnie 
być może zawierała gdzieś polski kom-
ponent.

Wydaje nam się, że jest to jed-
no z największych i najważniejszych 
przedsięwzięć gospodarczych ostat-
nich dekad. To 4,5 miliarda złotych 
z NFOŚiGW, zaangażowanie partnera 
– również finansowe, nie tylko techno-
logiczne – transfer technologii, miej-
sca pracy, rozwój regionu i rozwój ca-
łej naszej gospodarki.

Wypowiedź Cypriana 
Gronkiewicza, prezesa 
ElectroMobility Poland 
(bez autoryzacji, spisana 
z nagrania konferencji):

– Ten partner daje nam bardzo dużo 
możliwości. Jak wspomniał pan mini-
ster, najważniejsze są dla nas transfer 
technologii, zapewnienie Local Con-
tent na odpowiednim poziomie oraz 
budowa od samego początku pełno-
skalowego zakładu produkcyjnego. 
Będzie się on składał ze spawalni, la-
kierni, montażu baterii i silnika elek-
trycznego – i to już od pierwszego dnia 
produkcji.

Co bardzo ważne, mając transfer 
technologii, Local Content i zakład pro-
dukcyjny, pozostajemy większościo-
wym udziałowcem w tym joint ventu-
re. W dłuższej perspektywie, budując 
zaplecze R&D, będziemy w stanie dzię-
ki transferowi technologii projektować 
własne samochody elektryczne i wła-
sne pojazdy. Będą one opracowywane 
przez polskich inżynierów, których bę-
dziemy szkolić i którzy będą wspólnie 
z nami budować centrum R&D.         (iw)
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nowy blok mieszkalny przy ul. Krakowskiej ma zapewnić 38 mieszkań

OGŁOSZENIE

LEK. TOMASZ CYWI SKI

UL. MATEJKI 4,UL. NADBRZE NA 12 43-600 JAWORZNO

511 077 897, 578 202 272, 32 445 70 16

Dokończenie ze str. 1

cd. na str. 6cd. na str. 6

Dokończenie ze str. 1

Do oddziałów tych re-
krutacja uczniów odbywa 
się z terenu całego miasta, 
stąd dane podane w tabeli 
obok mogą ulec w każdym 
roku zmianie.

Przedszkola też 
odczuwają spadek 
liczby dzieci

Problem dotyczy nie tyl-
ko szkół podstawowych. 
W przedszkolach najtrud-
niejsza sytuacja występuje 
tam, gdzie w jednej dzielni-
cy działa kilka placówek bli-
sko siebie.

W przypadku wychowa-
nia przedszkolnego najtrud-
niejsza sytuacja występu-
je w dzielnicach, w których 
znajduje się kilka przed-
szkoli, tj. w Osiedlu Podłę-
że i Szczakowej. Na chwilę 
obecną w kilkunastu przed-
szkolach zmniejsza się liczba 
oddziałów, co jednocześnie 
wiąże się również z podejmo-
waniem działań przez dyrek-
torów przedszkoli w obsza-
rze prowadzonej polityki ka-
drowej.

W odpowiedzi wyjaśniono 
też, że rekrutacja do przed-
szkoli nie odbywa się według 
prostego podziału na roczni-
ki. Biorą w niej udział dzie-
ci w różnym wieku. Także te, 
które wcześniej nie korzy-
stały z opieki przedszkolnej. 
Do placówek mogą też trafiać 
dzieci 2,5-letnie, które przyj-
mowane są w trakcie roku 
szkolnego na wolne miejsca.

Demografia 
w szkołach ponad 
podstawowych

W przeciwieństwie do 
szkół podstawowych, progno-
zy dla szkół ponadpodstawo-
wych na najbliższe osiem lat, 

są dość stabilne. Liczba absol-
wentów szkół podstawowych, 
którzy będą kontynuować na-
ukę w szkołach średnich bę-
dzie oscylować w granicach 
788-905 uczniów rocznie.

Co dalej 
z budynkami 
oświatowymi?

Miasto podkreśla, że likwi-
dacja szkoły lub przedszkola 
ma być ostatecznością, a nie 
jedynym scenariuszem. Sa-
morząd analizuje możliwość 
innego wykorzystania budyn-
ków oświatowych do innych 
zadań społecznych.

Dopiero 10 kwietnia br. 
wprowadzone zostały roz-
wiązania ustawowe umoż-

l iw ia jące  samorządom 
w przypadku niekorzyst-
nej sytuacji demograficznej 
wykorzystywanie budynków 
oświatowych w kontekście 
realizacji w nich zadań zwią-
zanych z opieką nad dziećmi 
do lat 3, polityką senioralną, 
uczeniem się przez całe ży-
cie, ochroną zdrowia, kul-
turą, kulturą fizyczną i tu-
rystyką oraz wdrażaniem 
programów pobudzania ak-
tywności obywatelskiej pod 
warunkiem, że realizowanie 
tych zadań nie wpłynie nie-
korzystnie na warunki dzia-
łania szkoły lub placówki.

Takie rozwiązania będą 
jednak wymagały pozytyw-
nej opinii kuratora oświaty. 
Podobnie jak w przypadku 
likwidacji szkoły.

Weronika Palka

5 zagrożonych 5 zagrożonych 
szkół podstawowychszkół podstawowych

Nowy blok mieszkalny może 
powstać w centrum Jaworzna, 
przy ulicy Krakowskiej. Prywat-
ny inwestor chce zrealizować 
tę inwestycję w trybie tzw. spe-
custawy mieszkaniowej, znanej 
też jako lex deweloper. Do Urzę-
du Miejskiego w Jaworznie 
wpłynął już wniosek o ustalenie 
lokalizacji budynku, który 
ma liczyć 38 mieszkań, garaż 
podziemny i zagospodarowaną 
przestrzeń wokół.

Ścisłe centrum Jaworzna 
rozbudowuje się pod nową 
zabudowę wielorodzinną.

Do urzędu 
wpłynął wniosek

W Biuletynie Informacji 
Publicznej Urzędu Miejskie-
go w Jaworznie pojawił się 
wiosek o ustalenie lokaliza-
cji inwestycji mieszkaniowej 
przy ulicy Krakowskiej.

Budowa budynku miesz-
kalnego wielorodzinnego 
z garażem podziemnym, 
drogami wewnętrznymi, 
zjazdem, miejscami postojo-
wymi, zagospodarowaniem 
terenu, obiektami małej ar-

Nowy blok mieszkalny 

chitektury oraz towarzyszą-
cymi obiektami budowlany-
mi infrastruktury technicznej 
na dz. nr 4768 obr. 1026 przy 
ul. Krakowskiej w Jaworznie.

Z informacji zawartych 
w dokumentach wynika, 
że inwestorem jest Spółdziel-
nia Mieszkaniowa „Osiedle”, 
której adres mieści się przy 
ulicy Sportowej, niedaleko 
planowanej lokalizacji nowe-
go budynku.

Cztery kondygnacje 
i 38 mieszkań

Inwestor planuje budo-
wę zaledwie jednego blo-
ku. Ma on mieć do 13,5 me-
tra wysokości i maksymal-
nie cztery kondygnacje nad-

ziemne. Budynek ma mieć 
również jedną kondygnację 
podziemną, w której znaj-
dzie się garaż.

Budynek ma mieć kształt 
prostokąta o wymiarach oko-
ło 32 na 42,4 metra. W środ-
ku przewidziano łącznie 38 
mieszkań o zróżnicowanych 
metrażach. We wniosku po-
jawiają się m.in. lokale jed-
nopokojowe z aneksem ku-
chennym o powierzchni 
około 31,67 m2, mieszka-
nia dwupokojowe od oko-
ło 44,57 do 53,50 m2 oraz 
mieszkania trzypokojowe 
od około 50,30 do 55,06 m2. 
Każde mieszkanie ma posia-
dać balkon albo loggię.

Z samorządem związany 
jest od 2003 roku. Przez po-
nad dekadę pracował w Urzę-
dzie Marszałkowskim Woje-
wództwa Śląskiego, gdzie 
jako dyrektor odpowiadał m.
in. za obszary gospodarki, tu-
rystyki, sportu oraz współpra-
cy międzynarodowej.

Od 2020 roku pełni funk-
cje kierownicze w struktu-
rach Górnośląsko-Zagłę-
biowskiej Metropolii. Obec-
nie kieruje Departamentem 
Zarządu i Zgromadzenia 
GZM, odpowiadając za klu-
czowe procesy organizacyj-
ne i koordynacyjne.

Jest także wicepreze-
sem Stowarzyszenia Biz-
nes – Nauka – Samorząd 
Pro Silesia, integrującego 
środowiska akademickie, 
gospodarcze i samorządo-
we regionu.

      (iw)

Dawid Pasek wiceprzewodniczącym 
zarządu Metropolii
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I N F O R M A T O R
P O L I C J A

Komenda Miejska, ul. Narutowicza 1 ................................................ tel. 997, 47 85-25-255

S T R A Ż  P O Ż A R N A

Komenda Miejska, ul. Krakowska 7................................................... tel. 998, 47 851-08-00

S T R A Ż  M I E J S K A
Straż Miejska – Plac Górników 5 ..........................................................tel. 986, 32 618-16-18

P O G O T O W I A
Numer alarmowy ............................................................................................................tel. 112
Pogotowie ratunkowe, ul. Chełmońskiego 28............................................................tel. 999
Pogotowie gazowe, Jaworzno, ul. Matejki 33 ............................................................ tel. 992
Pogotowie energetyczne, ul. Wojska Polskiego 2 ..................................................... tel. 991
Pogotowie wodociągowe, ul. Św. Wojciecha 34 ........................................................ tel. 994
Pogotowie ciepłownicze, Al. Tysiąclecia 7 ................................................................. tel. 993
Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego, ul. Krakowska 22 ...........tel. 32 61-81-890

U R Z Ę D Y
Urząd Miejski ul. Grunwaldzka 33 – centrala.............................................tel. 32 618-15-00
strona internetowa:  .....................................................................................www.jaworzno.pl
Miejski Rzecznik Konsumentów – Plac Górników 5 ..................................tel. 32 61-81-777
Urząd Skarbowy, ul. Grunwaldzka 274 ...................................................... tel. 32 616-54-94
Powiatowy Urząd Pracy Jaworzno, ul. Północna 9b .................................tel. 32 618-19-00
Poczta Główna, ul. Pocztowa 9 ....................................................................tel. 32 616-38-32
Prokuratura Rejonowa, ul. Inwalidów Wojennych 5..................................tel. 32 615-57-01
Sąd Rejonowy, ul. Grunwaldzka 28 ............................................................tel. 32 758-62-00
Infolinia ZUS .................................................................................................. tel. 22 560 16 00

Z D R O W I E
Szpital Miejski, ul. Chełmońskiego 28 ............................... tel. 32 616-44-82, 32 317 45 11

M I E J S K I E  I N S T Y T U C J E
Miejska Biblioteka Publiczna, ul. Rynek Główny 17 ..................................tel. 32 751-91-92
Biblioteka Pedagogiczna ..............................................................................tel. 32 616-26-95
Muzeum Miasta Jaworzna, ul. Pocztowa 5................................................. tel. 32 618-19-50
Miejskie Centrum Kultury i Sportu, ul. Grunwaldzka 80 ..........................tel. 32 745-10-30
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej (MOPS), ul. Północna 9b ..............tel. 32 618-18-40

S P O Ł E C Z N E  I N S T Y T U C J E
Hospicjum, ul. Górniczej 30, od 8.00 do 16.00 .........................................tel. 32 616 -74-44 
Hospicjum 24h/dobę domowe .................................................................... tel. 601-51-91-02

S P O T K A N I A  A A
Obecnie wszystkie mitingi AA na terenie Jaworzna odbywają się na ul. Św. M. Kolbego 5 
(salka przy kościele na Osiedlu Stałym) w każdy wtorek o godzinie 18.15, środę godz. 18.00 
i sobotę godz. 17.00. 
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OGŁOSZENIA

tel/fax 32/ 616 35 98, 502 298 696

32/D/11

tel. 32/615 04 15

31/D/11

32/ 752 60 75, 616 85 67, 600 390 300

33/D/11

Zakład Pogrzebowy Misja 
Jaworzno ul. Sławkowska 16a 

tel. 32/ 616 22 68, 032/ 751 95 92
Czynne całą dobę, bezpłatna kaplica pożegnalna

31/D/11

JAWORZNIANIE 
ODESZLI OD NAS

Numer zamknięto 12 maja 2026 r.

Zbliża się magiczny dzień 15 maja. 
Już po raz drugi w Jaworznie 

wspólnie obchodzimy imieninowe 
święto naszych Zoś. Pierwsze spo-
tkanie odbyło się w Pizzerii „2-ka”. 
Były wierszyki, zagadki, horoskopy, 
życzenia dla Zoś i oczywiście słodkie 
„niespodzianki”. Teraz też przewi-
dujemy specjalne atrakcje, życzenia 
i słodkości. Serdecznie wszystkich 
zapraszamy.

Życzenia dla Zosi Sment, Zosi Ku-
ryłło, Zosi Dziubak, Zosi Jakubas, Zosi 
Szczurek, Zosi Homlak i innych Zoś.

W dniu 6 maja 
2026 r. pani 

Krystyna Sokół – 
prezes Ligi Obrony 
Kraju w Jaworznie – 
dla uczniów klasy 3b 
Szkoły Podstawowej 
nr 7 w Jaworznie 
przeprowadziła lek-
cję o świętach pa-
triotycznych w Pol-
sce, bo przecież po-
czątek maja to aż 
osiem takich świąt.

Dzieci były bar-
dzo zainteresowa-
ne takimi tematami. 
Były ciekawe – ilu 
jest Polaków na ca-
łym świecie? W ilu 
krajach świata żyje-
my? Rodaków mo-
żemy spotkać w naj-
bardziej niespodzie-
wanych zakątkach 
świata. Dzień Polo-
nii i Polaków za Gra-
nicą jest celebrowa-
ny przede wszystkim 
w miastach w Euro-
pie, gdzie występują 
największe skupiska 
Polonii. Według da-
nych szacunkowych 
poza terytorium Pol-
ski mieszka do 21 
milionów Polaków 
i osób pochodzenia 

LOK – 2.05 Dzień Flagi, 8.05 – Narodowy Dzień 
Zwycięstwa, 09.05 – Dzień Unii Europejskiej

polskiego. W Polsce 
mieszka ok. 38,383 
mln. Polaków (stan 
na 2019 r.)

Dzieci zapoznały 
się z opowiadaniem 
„Mali przyjaciele”, 
gdzie  poruszane 
są ważne sprawy: 
przyjaźń, zgoda, ale 
też kłótnie, zazdrość, 
kradzież. Dzieci do-
wiedziały się, jak 
budować przyja-
zne stosunki mię-
dzyludzkie, bo prze-
cież relacje budu-

ją z dalszą i bliższą 
rodziną,  dziećmi 
w szkole, najbliż-
szymi przyjaciółmi. 
Najważniejsze jest, 
aby budować przy-
jazne stosunki mię-
dzyludzkie przede 
wszystkich w śro-
dowisku, w którym 
spędzają najwięcej 
czasu, a jest nim 
dla dzieci właśnie 
szkoła. Dzieci same 
dosz ły  do  wnio -
sku, że są one bar-
dzo ważne w ich co-

dziennym życiu. Je-
śli są pozytywne, 
to i oni sami są po-
zytywnie nastawie-
n i  do  otoczenia , 
a co za tym idzie 
– bardziej odporni 
na stres i niepowo-
dzenia. Dzieci pa-
miętają też o 8 maja. 
Chcą żyć w Polsce, 
gdzie panuje pokój 
i zgoda, nie chcą żyć 
w warunkach wojny.

Pani  Krystyna 
wraz z koleżankami 
i kolegami z LOK-

-u przygotowała dla 
uczniów konkurs. 
Dzieci otrzymały za-
danie wykonania fla-
gi polskiej, ale takiej 
specjalnej, by w re-
wersie flagi była fla-
ga innego państwa 
z Europy lub Unii Eu-
ropejskiej. Wszystkie 
dzieci otrzymały dy-
plomiki za uczest-
nictwo w konkur-
sie, a najlepsze pra-
ce będą wystawione 
w siedzibie LO-Ku.

iw

Uczniowie kl. 3b ze Szkoły Podstawowej nr 7

15 maj – Zofia, Zosia, Zofijka, Zosieńka
„Dzień Waszych Imienin z kalendarza
Okazję miłą do życzeń stwarza:
Cieszcie się z życia dobrego,
Niech nie przyniesie Wam – Zosiom – nic złego,
Niech Wam zdrowie i szczęście sprzyja
A dobroć ludzka niech Was nie omija.
Bądźcie tak szczęśliwe jak kwiaty na wiosnę,
Gdy uśmiech słońca kielichy im rozchyla.
Niech wokół Was same kwiaty rosną,
A woń ich słodka życie Wam umila!!!”

Krystyna S. z gronem „Krystynek”, 
koleżankami, kolegami z JUTW 

i Klubem To i Owo

Śp. WACŁAWEK JAN zmarł 29-04-2026. Żył lat 77.
Pogrzeb odbył się 06-05 na cmentarzu komunalnym Wilkoszyn.

Śp. CHECHELSKI JAN zmarł 11-05-2026. Żył lat 74. Pogrzeb odbył 
się 14-05 na cmentarzu parafialnym w Ciężkowicach.

Śp. LIKUS Z DOMU GĘBORSKA KAZIMIERA zmarła 09-05-2026. 
Żyła lat 74.
Pogrzeb odbył się 13-05 na cmentarzu parafialnym Byczyna.

Śp. KUCHARSKI MAREK zmarł 08-05-2026. Żył lat 71.
Pogrzeb odbył się 12-05 na cmentarzu parafialnym na Osiedlu 
Stałym.

Śp. ZAJĄC Z DOMU PASZKOT ANNA zmarła 08-05-2026. 
Żyła lat 81. Pogrzeb odbył się 14-05 na cmentarzu komunalnym 
Szczakowa.

Śp. SZCZEPANIK KRYSTYNA zmarła 07-05-2026. Żyła lat 68.
Pogrzeb odbył się 11-05 na cmentarzu parafialnym w Chełmku.

Śp. KOPER MARIA zmarła 06-05-2026. Żyła lat 94. Pogrzeb odbył 
się 12-05 na cmentarzu parafialnym na Osiedlu Stałym.

Śp. SMALEC EDWARD zmarł 05-05-2026. Żył lat 68.
Pogrzeb odbył się 09-05 na cmentarzu komunalnym Wilkoszyn.

Śp. TOSZA WALDEMAR zmarł 05-05-2026. Żył lat 65.
Pogrzeb odbył się 08-05 na cmentarzu komunalnym Szczakowa.

Śp. PIETROWSKI JAROSŁAW zmarł 05-05-2026. Żył lat 61.
Pogrzeb odbył się 08-05 na cmentarzu komunalnym Wilkoszyn.

Śp. ORZECHOWSKI STEFAN zmarł 05-05-2026. Żył lat 78.
Pogrzeb odbył się 09-05 na cmentarzu pechnickim.

Śp. GRYKAŁOWSKI JERZY zmarł 05-05-2026. Żył lat 85. Pogrzeb 
odbył się 11-05 na cmentarzu parafialnym na Osiedlu Stałym.

Śp. WALICKI ZDZISŁAW zmarł 04-05-2026. Żył lat 85.
Pogrzeb odbył się 08-05 na cmentarzu parafialnym Łubowiec.

Śp. GŁOWACZ ZDZISŁAW zmarł 04-05-2026. Żył lat 80.
Pogrzeb odbył się 07-05 na cmentarzu komunalnym Wilkoszyn.

Śp. PALKA HENRYK zmarł 04-05-2026. Żył lat 71.
Pogrzeb odbył się 06-05 na cmentarzu komunalnym Wilkoszyn.
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Nowa siedziba CKZiU 
przy ul. Towarowej 
w Jaworznie nie 
będzie w pełni gotowa 
na rozpoczęcie roku 
szkolnego. Jak wynika 
z wypowiedzi podczas 
komisji edukacji, 
problemem jest m.
in. brak sprzętu 
wynikający z procedur 
przetargowych.

Temat przygotowania no-
wej siedziby CKZiU przy ul. 
Towarowej 61 w Jaworznie 
został poruszony podczas 
obrad komisji edukacji rady 
miejskiej 18 marca. Jak wyni-
ka z wypowiedzi Bogusławy 
Śledzińskiej, zamieszczonej 
w protokole z obrad komisji, 
„budynek przy ulicy Towaro-
wej, do którego mają przyjść 
uczniowie CKZiU, nie będzie 
przygotowany w 100 proc. 
na nowy rok szkolny mimo 
tego, że prace idą bardzo 
dobrze”. Wskazano również, 
że „do pierwszego września 
nie zostanie zakupiony nowy 
sprzęt, ze względu na pro-
cedury przetargowe” oraz 
że w budżecie miasta trzeba 
„zabezpieczyć środki na za-
kup mebli”.

Protokół z marcowych ob-
rad komisji został opubliko-
wany w Biuletynie Informa-
cji Publicznej jaworznickie-
go magistratu 23 kwietnia. 
Zgodnie z przyjętą prakty-
ką, protokoły są przesyłane 
radnym, a na kolejnym po-
siedzeniu komisji przyjmo-
wane, o ile nie zgłoszono 
do nich uwag.

Pytamy 
w urzędzie: 
co to dokładnie 
oznacza?

W związku z tym fragmen-
tem wypowiedzi, wysłaliśmy 
pytania do Miejskiego Zespo-
łu Obsługi Placówek Oświa-
towo-Wychowawczych, któ-
rego to dyrektorem jest Bo-
gusława Śledzińska. Brzmiały 
one następująco:
• Czy pomimo braków w sprzę-

cie, wszyscy uczniowie od 1 
września 2026 roku rozpocz-
ną naukę w nowej siedzibie 
CKZiU przy ulicy Towarowej?

• Czy aby uzupełnić braki 
sprzętowe, przeniesione zo-
staną urządzenia z obecnej 
siedziby CKZiU? Jeśli tak, 
to czy wszystkich pracowni, 
czy też wybranych? Jakich?

• Czy będzie możliwy mon-
taż nowych urządzeń/sprzę-
tów w pracowniach w trakcie 
trwania roku szkolnego?

• Czy ogłoszono już przetarg 
na dostawę nowego sprzę-
tu do pracowni? Jeśli nie, 
to na kiedy planowane jest 
jego ogłoszenie?

• Jaka kwota potrzebna jest 
do zabezpieczenia w budże-
cie miejskim na zakup mebli 
do nowej siedziby CKZiU? Ja-
kie to mają być meble i w ja-
kiej liczbie?

Sprzęt nie zdąży 
na wrzesień?

W odpowiedzi na pytania 
dotyczące inwestycji urząd 
poinformował, że na obec-
nym etapie nie ogłoszono 
jeszcze przetargu na wypo-
sażenie, a jego termin nie 
został ustalony. „Na chwi-
lę obecną nie zostało jesz-
cze ogłoszone postępowanie 
przetargowe na zakup wypo-
sażenia i nie został ustalony 
termin jego ogłoszenia”. Pro-
jekt obejmuje doposażenie 19 
pracowni oraz sali wyciszeń. 
Jednocześnie miasto wskazu-
je, że możliwe będzie wyko-
rzystanie części wyposaże-
nia z obecnej siedziby CKZiU 
przy ul. Promiennej 65.

„Centrum Kształcenia Za-
wodowego i Ustawicznego 
w obecnej siedzibie przy ul. 
Promiennej 65 posiada nie-
zbędne wyposażenie, które 
jest w stanie zapewnić od 1 
września 2026 r. rozpoczę-
cie nauki wszystkich uczniów 
w obecnej jak i w nowej sie-
dzibie przy ul. Towarowej 
61”.

Zgodnie z informacjami 
roboty budowlane w nowym 
obiekcie mają zakończyć 
się do 15 sierpnia 2026 r. 
Po tym terminie możliwy bę-
dzie montaż wyposażenia; 

zarówno przenoszonego, jak 
i nowo zakupionego. Część 
prac może być realizowana 
już w trakcie roku szkolnego.

„Dostawa i montaż wy-
posażenia realizowana bę-
dzie zgodnie z harmonogra-
mem ustalonym z dostawca-
mi – w miarę możliwości poza 
godzinami zajęć lekcyjnych”.

„Organizacja roku 
szkolnego nie jest 
zagrożona”

Na realizację projektu 
przewidziano 7 948 500 zł, 
w tym ponad 1,19 mln zł 
wkładu własnego. Zakupy 
obejmują szeroki zakres wy-
posażenia dydaktycznego; 
od sprzętu komputerowego 
i laboratoryjnego, przez sys-
temy automatyki, robotyki 
i sieci komputerowe, po wy-
posażenie pracowni fotogra-
ficznych, meble oraz syste-
my multimedialne. Dyrek-
cja CKZiU złożyła wniosek 
o zabezpieczenie 600 tys. zł 
na zakup mebli do sal na-
uczania ogólnego i pomiesz-
czeń administracyjnych.

Mimo etapowego wdra-
żania inwestycji miasto za-
pewnia, że organizacja roku 
szkolnego nie jest zagrożo-
na. W odpowiedzi na pyta-
nie o funkcjonowanie pla-
cówki wskazano, że „wszyscy 
uczniowie CKZIU rozpoczną 
rok szkolny dnia 1 września 
2026 r. w jednej lokalizacji”.

Jak wynika z pisma, od-
powiedzi na nasze pytania 
zostały również dostarczo-
ne do wiadomości Tomasza 
Jewuły, pełnomocnika ds. 
oświaty i współpracy akade-
mickiej; Ireny Wojtanowicz-
-Stadler – naczelnik wydzia-
łu edukacji oraz Simony Smu-
gowskiej, dyrektor CKZiU 
w Jaworznie.

Pełna treść 
uzyskanych przez 
nas odpowiedzi 
z 27 i 30 kwietnia: 

W odpowiedzi na wia-
domość e-mai l  z  dnia 
24.04.2026 r. w zakresie sie-
dziby CKZIU przy ul. Towaro-
wej 61 w Jaworznie informu-
ję, że obecnie trwają czyn-
ności poprzedzające zawar-
cie umowy o dofinansowanie 
projektu pn. „Dążąc do ideału 
– rozwój kształcenia zawodo-
wego w CKZiU w Jaworznie, 
wynikającego z transforma-
cji regionu na potrzeby Prze-
mysłu 5.0” w ramach Fundu-
sze Europejskie dla Śląskiego 
2021-2027 (Fundusz na rzecz 
Sprawiedliwej Transforma-
cji) dla Priorytetu: FESL.10.
00-Fundusze Europejskie 
na transformację dla Działa-
nia: FESL.10.14-Infrastruktu-
ra kształcenia zawodowego. 
Zgodnie z założeniami pro-
gramu termin rozstrzygnięcia 
naboru planowany był na IV 
kwartał 2025 r., natomiast 
Zarząd Województwa Śląskie-
go wybrał do dofinansowania 
projekt dnia 5 marca 2026 r. 
Na chwilę obecną nie zostało 
jeszcze ogłoszone postępo-
wanie przetargowe na zakup 
wyposażenia i nie został usta-
lony termin jego ogłoszenia. 
W ramach projektu planuje m.
in. zakup wyposażenia do 19 
pracowni nauki zawodu i sali 
wyciszeń. Centrum Kształce-
nia Zawodowego i Ustawicz-
nego w obecnej siedzibie przy 
ul. Promiennej 65 posiada nie-
zbędne wyposażenie, które 
jest w stanie zapewnić od 1 
września 2026 r. rozpoczę-
cie nauki wszystkich uczniów 
w obecnej jak i w nowej sie-
dzibie przy ul. Towarowej 61. 
W ramach obecnie trwającej 
umowy, z terminem realizacji 
do 15.08.2026 r. w budynku 

przy ul. Towarowej 61 trwają 
roboty budowlane, w ramach 
której część pracowni wypo-
sażona zostanie w nowe sta-
nowiska uczniowskie i biurka 
nauczyciela. Po zakończeniu 
robót budowlanych możliwe 
będzie zamontowanie nie-
zbędnego wyposażenia obec-
nie znajdującego się przy ul. 
Promiennej 65, jak również 
planowanego do zakupu w ra-
mach projektu nowego wy-
posażenia 19 pracowni, które 
stanowi głównie pomoce dy-
daktyczne i będzie możliwy 
jego montaż w trakcie trwa-
nia roku szkolnego.

Dostawa i montaż wyposa-
żenia realizowana będzie zgod-
nie harmonogramem ustalo-
nym z dostawcami – w miarę 
możliwości poza godzinami 
zajęć lekcyjnych. W przypadku 
wyłączenia pracowni z użytku 
w związku z odbiorem/mon-
tażem sprzętu, uczniowie zo-
staną przeniesieni do innej 
pracowni. Przez cały okres 
dostaw szkoła zapewni peł-
ne bezpieczeństwo uczniów 
i dołoży wszelkich starań, aby 
nie zakłócać procesu dydak-
tycznego. W planie wydatków 
na 2026 r. zabezpieczona zo-
stała kwota 7 948 500,00 zł 
w tym wkład własny w kwocie 
1 191 870,00 zł z przeznacze-
niem na dostawę wyposażenia 
pracowni i sali wyciszeń.

Wydatki dotyczące zakupu 
i instalacji wyposażenia pra-
cowni to m.in.: zestawy kom-
puterowe oraz oprogramowa-
nie, multimetry, mierniki cę-
gowe rezystancji uziemienia, 
narzędzia monterskie, wkrę-
tarki, przekaźniki, wyłączniki, 
czujniki, projektory multime-
dialne, ekrany podwieszane, 
drukarki laserowe, stoły, krze-
sła, biurko nauczyciela, role-
ty, stoły elektrotechniczne, 
stanowiska i zestawy do ba-
dania silników prądu stałe-
go, asynchronicznego, za-

silacze stabilizowane, opor-
nice, narzędzia montażowe, 
sterowniki PLC, siłowniki, za-
wory i elektrozawory, sprę-
żarki, silniki, zasilacze, przy-
ciski sterownicze, wiertarko-
-wkrętarki, próbniki, falowni-
ki, panele operacyjne, roboty 
edukacyjne, drukarka 3D, za-
silacze stabilizowane napię-
cia stałego, generatory funk-
cyjne z częstościomierzem, 
oscyloskopy cyfrowe, zesta-
wy doświadczalne (trenaże-
ry) z układami elektrycznymi 
i elektronicznymi, stanowiska 
do serwonapędów, stanowi-
ska do badania układów pneu-
matyki, robotów i manipulato-
rów, oprogramowanie do wi-
zualizacji procesów przemy-
słowych, zestawy edukacyjne 
do programowania układów 
automatyki i robotyki, sta-
cje klonujące dyski, uchwy-
ty na monitory, oprogramo-
wanie do tworzenia schema-
tów blokowych algorytmów, 
oprogramowanie do nadzoro-
wania i zarządzania stanowi-
skami uczniowskimi, switche 
zarządzalne i niezarządzalne, 
routery i access pointy, na-
rzędzia do montażu i diagno-
styki sieci, spawarki światło-
wodów, stelaże i szafy RAC-
K-owe, krosownice, osprzęt 
do szaf (zasilacze, UPS), te-
stery płyt głównych, specja-
listyczne programy i rozwią-
zania edukacyjne do symu-
lacji pracy magazynu (labo-
ratorium), oprogramowanie 
do zarządzania transportem, 
modeli środków transportu, 
zestawy dydaktyczno-szkole-
niowe do rozwiązywania za-
dań transportowologistycz-
nych, aparaty fotograficzne, 
obiektywy, tła fotograficzne, 
lampy, sprzęt i akcesoria fo-
tograficzne, sztalugi, elemen-
ty wyposażenia atelier, moni-
tory specjalistyczne (dedyko-
wanych fotografii), oprogra-
mowania do obróbki grafiki, 
kuwety, chemia fotograficz-
na, zegar ciemni, powiększal-
nik z obiektywem i inne ele-
menty wskazane w podsta-
wie programowej (technik fo-
tografii i multimediów), tabli-
ce interaktywne, głośniki, mi-
krofony, słuchawki, edukacyj-
ne programy multimedialne, 
zestawy VR, pufy, wykładziny 
sensoryczne, maty sensorycz-
ne, słuchawki wygłuszające, 
meble sali wyciszeń, gry. Dy-
rektor CKZIU złożyła wniosek 
o zabezpieczenie środków fi-
nansowych w kwocie 600 
tys. zł na zakup nowych me-
bli do sal nauczania ogólne-
go i pomieszczeń administra-
cji. Wszyscy uczniowie CKZIU 
rozpoczną rok szkolny dnia 1 
września 2026 r. w jednej lo-
kalizacji.

Patrycja Koprzak

CKZiU przy Towarowej w Jaworznie: Dlaczego budynek może nie 
być przygotowany w 100 procentach na nowy rok szkolny?

Nowe wyposażenie pracowni nie dotrze na czas

Od września to przy ulicy Towarowej ma działać CKZiU w Jaworznie.
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Miasto Jaworzno6 Aktualności
     16 maja rozpoczną się konsultacje społeczne w sprawie nocnej prohibicji

Dokończenie ze str. 3

Jaworzno przygotowuje 
się do znaczącej po-
prawy jakości edukacji 

przedszkolnej. „Nowocze-
sna edukacja przedszkol-
na w Jaworznie” to tytuł 
projektu, którego wartość 
wynosi ponad 3,3 mln zł. 
Aż 90% tej kwoty pochodzi 
z dofinansowania Unii Euro-
pejskiej, co pozwala na re-
alizację szeroko zakrojo-
nych działań edukacyjnych 
i infrastrukturalnych.

Program obejmie łącznie 
dziewięć miejskich jednostek 
oświatowych, w tym osiem 
przedszkoli oraz jedną szko-
łę podstawową z oddziałami 
przedszkolnymi: Przedszko-
le Miejskie nr 1 (ul. Karola 
Szymanowskiego 10) Przed-
szkole Miejskie nr 3 (ul. Ko-
szarowa 20) Przedszkole 
Miejskie nr 4 (ul. Wyzwole-
nia 4) Przedszkole Miejskie 
nr 7 (ul. Aleksandra Puszki-
na 5) Przedszkole Miejskie nr 
9 (ul. 3 Maja 16) Przedszkole 
Miejskie nr 14 z Oddziałami 
Integracyjnymi (ul. Wincen-
tego Muchy 6) Przedszkole 
Miejskie nr 18 (ul. Na Stoku 
12) Przedszkole Miejskie nr 
26 (ul. Towarowa 61) Szko-
łę Podstawową nr 14 z Od-
działami Przedszkolnymi (ul. 
Juliana Ursyna Niemcewicza 
7A). Wsparciem zostanie ob-
jętych 615 dzieci oraz 37 na-
uczycieli. Każda z placówek 
otrzyma dopasowane wspar-
cie, wynikające z indywidual-
nych potrzeb.

Nowe place zabaw 
w części przedszkoli

Jednym z kluczowych ele-
mentów projektu jest moder-
nizacja placów zabaw. Na ten 
cel przeznaczono blisko 682 
tys. zł. Prace obejmą siedem 
przedszkoli: PM 1, PM 3, PM 

Jaworzno wykorzysta  
ponad 3 mln złotych dotacji
Mają zyskać dzieci i nauczyciele kilku przedszkoli

4, PM 7, PM 9, SP 14 oraz PM 
26. W każdej z tych placówek 
zostanie dostosowane podłoże 
(o powierzchni 46 m kw.) oraz 
zakupione nowoczesne wypo-
sażenie, które będzie w pełni 
dostępne dla dzieci ze spe-
cjalnymi potrzebami eduka-
cyjnymi.

Nowoczesny sprzęt 
i pomoce dydaktyczne
Jak informuje jaworznic-

ki urząd miejski, projekt za-
kłada doposażenie wszyst-
kich biorących w nim udział 
placówek. Będzie to sprzęt 
ICT/IT: na ten cel przezna-
czono ponad 785 tys. zł. Po-
moce dydaktyczne: zakupio-
ne zostaną materiały o war-
tości blisko 250 tys. zł. Opro-
gramowanie specjalistyczne: 
na nowe systemy i aplikacje 
IT wydane zostanie blisko 60 
tys. zł. Wyposażenie sal i ga-
binetów trafi do części placó-
wek: PM 1, 3, 4, 7, 9, SP 14, 
PM26. Otrzymają nowe me-
ble i wyposażenie o wartości 
blisko 18,6 tys. zł.

Nauka przez 
doświadczenie

Jak czytamy w materia-
łach opisujących projekt, 
program zajęć dodatkowych 

został precyzyjnie dopasowa-
ny do potrzeb konkretnych 
przedszkoli.

Preorientacja zawodowa: 
wszystkie placówki zrealizu-
ją po cztery wyjazdy eduka-
cyjne do miejsc pracy (łączny 
koszt: ponad 83 tys. zł).

Zajęcia matematyczno-
-przyrodnicze: dedykowa-
ne wyjazdy dla PM 1, SP 14 
i PM 18.

Zajęcia „W świetle emo-
cji”: specjalistyczne warszta-
ty dla PM 9 i PM 26 – wyjazdy 
edukacyjne.

Inteligencje wielorakie: 
unikalny program wyjazdo-
wy dla PM 7.

Integracja: każda z 9 pla-
cówek zorganizuje dwa fe-
styny integracyjne, które 
mają zapobiegać dyskrymi-
nacji (całkowity koszt: 193 
200 zł).

Wsparcie dla kadry pe-
dagogicznej:  na szkole-
nia i studia podyplomowe 
dla nauczycielek z zakresu 
edukacji włączającej prze-
znaczono 62 511 zł. Celem 
jest, aby minimum 80 proc. 
uczestniczek znacząco pod-
niosło swoje kompetencje 
w pracy z dziećmi o zróżni-
cowanych potrzebach. Re-
alizacja wszystkich działań 
zakończy się 31 grudnia 
2027 roku.                        (iw)

Plac zabaw przy Przedszkolu nr 27

Łączna powierzchnia 
użytkowa budynku ma wy-
nieść 1872,69 m2. Na par-
terze zaplanowano także po-
mieszczenia wspólne, w tym 
wózkownię lub rowerownię. 
W części podziemnej mają 
znaleźć się komórki loka-
torskie, pomieszczenia tech-
niczne oraz miejsce doraź-
nego schronienia.

Garaż podziemny, plac 
zabaw i teren rekreacyjny

Inwestor przewidział 
łącznie 44 miejsca postojo-
we. Większość z nich, bo 43 
miejsca, ma znaleźć się 
w garażu podziemnym. Do-
datkowo zaplanowano jedno 
miejsce naziemne dla osób 
z niepełnosprawnościami. 
Wjazd i wejście na teren 
inwestycji mają prowadzić 
od strony ulicy Krakowskiej. 
Droga wewnętrzna zosta-
nie poprowadzona wzdłuż 
północnej granicy działki 
i ma prowadzić do zjazdu 
do garażu podziemnego.

Wokół budynku zapla-
nowano także zagospoda-
rowanie przestrzeni dla 
mieszkańców. W północno-
-zachodniej części działki 
ma powstać plac zabaw oraz 
teren rekreacyjny. Pojawić 
mają się również elemen-
ty małej architektury, m.in. 
ławki, kosze na śmieci i sto-
jaki na rowery.

Dokumentacja przewi-
duje też budowę kanalizacji 
deszczowej i zbiornika re-
tencyjnego.

Mieszkańcy  
mogą składać uwagi
Wniosek jest procedo-

wany na podstawie usta-
wy o ułatwieniach w przy-
gotowaniu i realizacji in-
westycji mieszkaniowych, 
potocznie nazywanej spe-
custawą mieszkaniową lub 
„Lex deweloper”. Taka pro-
cedura oznacza, że zgodę 
na inwestycję wyda w for-
mie uchwały Rada Miejska 
w Jaworznie.

Mieszkańcy mogą wcze-
śniej zgłaszać swoje uwagi 
do wniosku.

Zgodnie z wyżej wy-
mienioną ustawą, uwagi 
do wniosku można wnieść 
na piśmie na adres: Prezy-
dent Miasta Jaworzna, ul. 
Grunwaldzka 33, 43-600 Ja-
worzno lub w formie elektro-
nicznej za pomocą środków 
komunikacji elektronicz-
nej, o których mowa w usta-
wie z dnia 18 lipca 2002 r. 
o świadczeniu usług drogą 
elektroniczną, w terminie 
21 dni od dnia zamieszcze-
nia wniosku na stronie Biu-
letynu Informacji Publicz-
nej Urzędu Miejskiego w Ja-
worznie – do dnia 25 maja 
2026 r. – informuje Urząd 
Miejski w Jaworznie.

Uwaga do wniosku musi 
zawierać imię i nazwisko 
lub nazwę jednostki, która 
składa wniosek, adres oraz 
przedmiot uwagi i oznacze-
nie wniosku.

Weronika Palka

Dokończenie ze str. 1

– Rynek wiadomo, jest 
to centrum miasta. Liczy-
my na dużą frekwencję ludzi. 
A Osiedle Stałe i Szczakowa 
są to tak naprawdę dwie dziel-
nice, dwa miejsca w Jaworz-
nie, które najbardziej borykają 
się z problemem nocnych liba-
cji alkoholowych. Dlatego wła-
śnie tam chcemy z tymi miesz-
kańcami rozmawiać. Ponadto 
są to miejsca, w których jest 
duże skupisko mieszkańców, 
więc łatwiej będzie dotrzeć 
do większej liczby osób – do-
daje Michał Kirker.

Spotkanie na Osiedlu Sta-
łym odbędzie się obok pawilo-
nów handlowych, a w Szczako-
wej koło sklepu Biedronka.

Na jakich zasadach 
ma działać nocna prohibicja?

Radni Koalicji Obywatelskiej 
wychodzą do mieszkańców 
z gotowym projektem uchwały.

– Mamy projekt uchwały, 
która będzie polegała na tym, 
że będziemy chcieli ograni-
czyć albo w ogóle wprowa-
dzić zakaz nocnej sprzedaży 
alkoholu. To będzie dotyczyć 
tylko punktów handlowych, 
stacji benzynowych. Nie bę-
dzie dotyczyć szeroko pojętej 
gastronomii. Tutaj muszę po-
wiedzieć, że jako radna, jako 
członkini komisji zdrowia, je-
stem na bieżąco z raportami, 
które dotyczą właśnie bezpie-
czeństwa, zdrowia naszych 
mieszkańców. Muszę powie-
dzieć też, że miasto Jaworz-

no czy mieszkańcy naszego 
miasta nie są wolni od uza-
leżnień. Stąd właśnie ukłon 
w tę stronę, stąd nasz projekt, 
coś, co sprawdziło się w in-
nych miastach. Mam nadzie-
ję, że z poparciem naszych 
mieszkańców też dobrze za-
działa na bezpieczeństwo, 
na zdrowie przede wszystkim 
naszych mieszkańców – mówi 
Wiesława Babula, radna Rady 
Miejskiej w Jaworznie.

W projekcie pojawiają się 
również godziny, w których 
miałby obowiązywać zakaz 
nocnej sprzedaży alkoholu. 
To jednak kwestia, która wciąż 
jest do omówienia. Na razie nic 
nie zostało zatwierdzone ani 
ostatecznie ustalone.

– Mnie najbardziej by za-
leżało, żeby to były godzi-
ny od 22:00 do godziny 6:00 
rano. To jest ta godzina, gdzie 
jest przyjęte, że obowiązuje 
cisza nocna. Natomiast mamy 
tutaj zdania podzielone. Część 
naszych kolegów proponuje 
troszeczkę późniejszą godzi-
nę, czyli 23:00. To jest jesz-
cze wszystko do uzgodnienia. 
Natomiast nie możemy prze-
kraczać tych ram 22:00-6:00 
rano, bo na tyle nam prawo 
pozwala – dodaje radna Wie-
sława Babula.

Głos mieszkańców ma 
znaczenie

O tym, czy nocna prohibicja 
zostanie wprowadzona, osta-
tecznie zdecydują radni, przyj-

mując odpowiednią uchwałę. 
Nie chcą jednak podejmować 
tej decyzji bez mieszkańców, 
dlatego odbędą się konsul-
tacje społeczne. Mieszkań-
cy mają szansę wziąć w nich 
udział i wyrazić swoje zdanie 
– zarówno pozytywne, jak i ne-
gatywne.

– Będziemy słuchać ich 
zdania, a także przekonywać 
do naprawdę dobrej idei, któ-
ra od wielu lat funkcjonuje w 
wielu miastach województwa 
śląskiego i nie tylko – mówi 
Michał Kirker.

Pomysł wprowadzenia noc-
nej prohibicji w Jaworznie po-
pierają także inni radni z mia-
sta.

– Też zachęcam z tego 
miejsca wszystkich mieszkań-
ców do udziału w konsulta-
cjach społecznych, gdyż głos 
Państwa będzie miał decydu-
jący wpływ na podjęcie decy-
zji, czy wprowadzić w Jaworz-
nie nocną prohibicję, czy nie – 
mówi Barbara Boczoń, radna 
Rady Miejskiej w Jaworznie.

– Oczywiście jesteśmy za 
tym, dlatego że wszelakie ini-
cjatywy, które pomogą uspo-
koić miasto nocą w tych dziel-
nicach, które są najbardziej 
zagrożone zakłócaniem noc-
nej ciszy i społecznymi pro-
blemami – mówi Wojciech Ba-
nasik, radny Rady Miejskiej w 
Jaworznie. W planach jest rów-
nież przeprowadzanie konsul-
tacje online.

Weronika Palka

Nocna prohibicja

Nowy blok mieszkalny 

serdecznie zapraszamy na Walne Zgromadzenie Sprawozdawcze 
Członków Izby zwołane przez Zarząd Izby  

– w trybie zwyczajnym, na podstawie § 9, ust.1, Statutu JIG.
Termin i miejsce:

Termin I: 19.05.2026 roku (wtorek) godz. 16.45
Termin II: 19.05.2026 roku godz. 17.00

Miejsce: Biurowiec Łętowski Consulting ul. Staszica 20.
Bardzo prosimy o zarezerwowanie terminu i niezawodne uczestnictwo 

w obradach Walnego Zgromadzenia Sprawozdawczego.
Po zakończeniu Walnego Zgromadzenia, Zarząd zaprasza na spotkanie 

integracyjne do restauracji Mega-Pizza ul. Staszica 17.

eprasa.pl ca16d25cb5
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Z szafy prokuratora PRZYRODA WOKÓŁ NAS
Piotr Grzegorzek 

Dla koneserów
kolejna wycieczka z Piotrem Grzegorzkiem odbędzie się 23 maja

Czeremcha u ujścia koryta

Brzoza omszona

Brzoza brodawkowata

Nastroszek kędzierzawy

Grab zwyczajny

Lipa drobnolistna

OGŁOSZENIE

62/D/2011

Morderca połknął cyjanek

Jest 5 maja 2026. Tym 
razem postanowiłem 
spenetrować  skra j 

wielkiego lasu przylega-
jącego do szkoły w Jezior-
kach. Teoretycznie, bo-
tanicznie szału tutaj nie 
ma, ale nawet to, co jest 
zasługuje na chwilę uwagi. 
To może być dobre miejsce 
do organizowania lekcji 
przyrody w pięknych oko-
licznościach przyrody.

Typowy drzewostan
Zasadniczo w tej okoli-

cy mamy do czynienia z la-
sem gospodarczym, który 
w związku z tym nie ma wy-
bitnych cech naukowych. Po-
niekąd to przypadkowe zgro-
madzenie drzew. Dominują 
sosny zwyczajne. Wiele z nich 
jest bardzo steranych życiem. 
Trafiają się okazy, które w od-
ległej przeszłości spełnią się 
w roli desek. Z drzew liścia-
stych wyróżniają się brzozy 
dwojga gatunków. Znaczy się 
jest typowa brzoza brodaw-
kowata oraz rzadziej spoty-
kana brzoza omszona. Kolej-
nym drzewem, na które warto 
zwrócić uwagę jest lipa drob-
nolistna. Nieznaczną domiesz-
kę stanowi klon zwyczajny. Za-
uważyłem jeszcze graba zwy-
czajnego. Jest też jarząb po-
spolity. W warstwie niższych 
drzew wyróżniają się zielone 
płaty czeremchy zwyczajnej. 
Do tego dochodzą gatunki ob-
cego pochodzenia jako to ro-
binia akacjowa, dąb czerwo-
ny oraz czeremcha amerykań-
ska. Ponadto na skraju lasu tuż 
za szkołą zauważyłem karaga-
nę syberyjską. Zapewne posa-
dzono ją celowo.

Brzoza omszona
Ten gatunek brzozy jest 

jednym z dwu najbardziej po-
spolitych przedstawicieli swo-
jego rodzaju w naszym kraju. 
Najmniej stanowisk posiada 
w Karpatach i nieco na północ 
od nich. Najistotniejszą cechą 
kluczową są silnie owłosione 
młode gałązki. Starsze potra-

fią być wyłysiałe. Także blasz-
ki liściowe bywają specyficzne. 
Po pierwsze są one krótko za-
ostrzone. Po drugie ich nasa-
da bywa zaokrąglona lub ser-
cowata. Młode liście również 
są miękko owłosione. Na sta-
rość oczywiście łysieją, ale 
i tak w kątach ich nerwów po-
zostają kępki włosków. Trze-
ba jeszcze odnotować, że ich 
brzeg bywa pojedynczo ząb-
kowany, a liczba par nerwów 
bocznych osiąga od sześciu 
do siedmiu. Liście pojawiają-
ce się na krótkopędach skupia-
ją się po dwa lub trzy. Drzewo 
ma jeszcze nieco ciemniejszą, 
chociaż białą korę w porów-
naniu z brzozą brodawkowa-
tą. Z natury uwielbia miejsca 
zasobne w wodę. Tutaj w Je-
ziorkach jest tak jakby u siebie, 
chociaż okolica sprawia wra-
żenie raju utraconego. Tutaj 
wody widocznej tak po prostu 
brak. Uwaga brzoza omszona 
i brzoza brodawkowata krzy-
żują się z sobą. Ich miesza-
niec według atlasu z bio-fo-
rum to Betula aurata. Ma być 
często spotykany.

Pod nogami
Zacznijmy od tego, że w la-

sach z dużym udziałem sosny 
zwyczajnej dominuje mech z 
gatunku rokietnik pospolity. 
Wyróżniają go czerwone ło-
dyżki i płaskie rozgałęzione 
pędy. Z krzewinek zauważy-
łem spore połacie wrzosy po-
spolitego. Była jeszcze częsta 
w jaworznickich lasach gru-
szynka jednostronna. To ga-
tunek często widywany w la-
sach w całej Polsce, chociaż tu 
i ówdzie na mapie rozmiesz-
czenia trafiają się białe pla-
my. Z roślin zielnych zauwa-
żyłem pojedyncze liście poda-
grycznika pospolitego. Bory to 
nie są jego ulubione miejsca 
na Ziemi. Zasadniczo rośli-
nom zielnym w tej okolicy w 
rozwoju bardzo przeszkadza 
masa zalegającego igliwia, 
które do pełnego rozkładu po-
trzebuje aż czterech lat. Bliżej 
szkoły na skraju lasu pojawiła 
się masa biomasy pod posta-
cią ściętej trawy. Pomiędzy nią 
nieśmiało fioletowymi kwiata-
mi wyróżnia się miesiącznica 
roczna. Trafił się jeszcze aro-
matyczny bluszczyk kurdyba-
nek. Spory łan blisko szkoły 
tworzy konwalia majowa. Te-
raz jest jej pora. Na zakończe-
nie wspomnę o perłówce zwi-
słej – Melica nutans. To bar-
dzo pospolita w naszym kraju 
trawa. Jej okazałe kłoski z fio-
letowymi plewami zwisają po 
jednej źdźbła.

PS Dziesiąta tegoroczna wy-
cieczka odbędzie się dopiero 
w sobotę 23 maja 2026.

Za szkołą w JeziorkachWarszawa niejedno już 
widziała, lecz ta sprawa 
przez długie lata 
pozostawała jedną z tych, 
które budziły w śledczych 
szczególną frustrację. Nie 
dlatego, że brakowało 
tropów – przeciwnie. Było 
ich aż nadto. Problem 
polegał na tym, że każdy 
z nich prowadził donikąd.

Makabryczne odkrycie 
nastąpiło w chłodny po-
ranek, gdy nurt Wisły wy-
rzucił na brzeg fragmenty 
ludzkiego ciała. Początkowo 
przypuszczano, że to tra-
giczny wypadek lub efekt 
porachunków przestęp-
czych. Jednak wkrótce sy-
tuacja przybrała znacznie 
bardziej złowieszczy obrót. 
Kolejne części zwłok odna-
leziono w zupełnie innych 
miejscach miasta – w pu-
blicznym szalecie przy ulicy 
Koszykowej oraz w śmietni-
ku przy Puławskiej.

Rozczłonkowane ciało 
należało do kobiety. Dzię-
ki żmudnej pracy identyfi-
kacyjnej ustalono jej tożsa-
mość – była to Maria O., ko-
bieta znana w półświatku, 
utrzymująca się z prostytu-
cji. Jej życie, pełne przemo-
cy i przypadkowych znajo-
mości, utrudniało wskaza-
nie konkretnego sprawcy. 
Jednak śledczy szybko wy-
typowali osobę, która mogła 
mieć związek z jej śmiercią.

Był to J.K., znany pod 
pseudonimem „Dżokej”. 
Postać barwna, lecz niebez-

pieczna. Awanturnik, wie-
lokrotnie karany, człowiek 
bez stałego zajęcia i o nie-
jasnych źródłach utrzy-
mania. Krążyły o nim róż-
ne opowieści – o bójkach, 
oszustwach i brutalnych 
zachowaniach. Nie był jed-
nak kimś, kogo łatwo moż-
na było przyłapać na gorą-
cym uczynku. Poszlaki za-
częły się układać w niepo-
kojący obraz. Lekarz me-
dycyny sądowej zauważył 
na ciele „Dżokeja” świe-
że zadrapania i podskór-
ne wylewy krwi. Wyglądały 
na ślady niedawnej szamo-
taniny. W jego mieszkaniu 
milicjanci natrafili na kolej-
ne niepokojące elementy – 
chusteczkę, koszulę i scho-
dy noszące brunatne plamy 
przypominające zaschniętą 
krew. 

Wnętrze mieszkania było 
jednak podejrzanie czyste. 
Podłoga wyglądała na nie-
dawno dokładnie wyszo-
rowaną – aż do przesady. 
To właśnie wzbudziło naj-
większe podejrzenia. Śled-
czy rozważali nawet zerwa-
nie desek, by sprawdzić, 
czy pod nimi nie kryją się 
ślady krwi. Zabrakło jednak 
jednego – pewności. Zdecy-
dowano się na ostrożność. 
W tamtym czasie takie dzia-
łania uznawano za zbyt ry-
zykowne bez mocniejszych 
dowodów. Kluczowe miały 
być wyniki badań zabezpie-
czonych plam. I wtedy na-
stąpił przełom… który oka-
zał się ślepą uliczką. Bada-
nia wykazały, że plamy rze-
czywiście były krwią – ale 
o grupie „O”. Tymczasem 
ofiara miała grupę „AB”. 
Różnica była jednoznacz-

na. W świetle tych wyni-
ków podejrzenia zaczęły 
się chwiać. „Dżokej” zyskał 
wiarygodność. Twierdził, 
że obrażenia odniósł w bój-
ce z kolegą – i wszystko 
wskazywało na to, że mógł 
mówić prawdę. Sprawę 
umorzono. Minęły dwa lata. 
Nazwisko „Dżokeja” znów 
pojawiło się w aktach – tym 
razem przy okazji innego 
zabójstwa. Śledczy nie za-
mierzali popełnić tego sa-
mego błędu. Zatrzymano go 
ponownie. Tym razem nie 
zamierzał czekać na rozwój 
wydarzeń. 

Podczas przyjmowania 
do aresztu, gdy odbiera-
no mu rzeczy osobiste, do-
szło do sceny, która na za-
wsze zakończyła tę historię. 
W jednej chwili J.K. wyko-
nał szybki, niemal niezau-
ważalny ruch – coś wsunął 
do ust i połknął. Zanim kto-
kolwiek zdążył zareagować, 
zaczął tracić przytomność. 
Kilka godzin później nie żył. 
Sekcja zwłok nie pozostawi-
ła wątpliwości – cyjanek po-
tasu. Silna trucizna, działa-
jąca błyskawicznie i bezli-
tośnie. 

Śmierć „Dżokeja” za-
mknęła sprawę – ale tylko 
formalnie. Bo choć wszyst-
ko  wskazywa ło  na  to , 
że to on był sprawcą bru-
talnego mordu Marii O., 
nigdy nie usłyszał wyroku. 
Nie przyznał się. Nie sta-
nął przed sądem. Zabrał 
prawdę ze sobą. A w ak-
tach sprawy pozostało tyl-
ko jedno zdanie dopisane 
ołówkiem przez jednego 
ze śledczych: „Gdybyśmy 
wtedy zerwali podłogę…”

Pitawal
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Polecamy szeroki wybór nagrobków ziemnych i grobowców. 
Na wystawie mamy ponad sto nagrobków 

w niepowtarzalnych wzorach.

NAGROBKI GRANITOWE 
PRODUCENT

ul. Katowicka 5A 

43-600 Jaworzno
tel. 662 932 190
tel. 662 869 138

Zapraszamy !
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Szkoła Podstawowa nr 
14 w Jaworznie zapraszaj 
na festyn rodzinny, który od-
będzie się 16 maja (sobota) 
w godzinach 9.00–13.00.

Na uczestników czeka 
mnóstwo atrakcji dla dzieci 
i dorosłych, m.in. animacje, 
przejażdżki kucykiem, ba-
lonowe kreacje, dmuchań-
ce, Bubble House, fotobudka 
360 oraz Piana Party. W pro-
gramie przewidziano również 
występy muzyczne uczniów, 
loterię fantową z możliwo-
ścią wygrania samochodu 
na weekend, licytacje fan-
tów i voucherów, malowanie 
twarzy, kolorowe warkoczyki, 
sportowe wyzwania, warszta-
ty plastyczne i przyrodnicze 
oraz strefę rękodzieła.

Nie zabraknie także pysz-
ności dla każdego – kawia-
renki pod chmurką, kiełba-
ski z grilla, pieczonych ziem-
niaczków, popcornu, waty cu-
krowej, gofrów i frytek.

ATRAKCJE:
• Animacje dla dzieci i nie 

tylko!
• Przejażdżka kucykiem
• Balonowe kreacje
• Dmuchańce
• Bubble House
• Fotobudka 360
• Piana Party (od godz. 12.00)
• Występy muzyczne naszych 

uczniów
• Loteria fantowa – wygraj 

samochód na weekend!
• Licytacja fantów i voucherów
• Malowanie twarzy, tatuaże, 

kolorowe warkoczyki

• Sportowe wyzwania 
i rozgrywki

• Capoeira – rytm, ruch, 
energia!

• Warsztaty plastyczne, DIY 
i przyrodnicze

• Strefa rękodzieła – coś 
pięknego dla każdego

• Kawiarenka pod chmurką
• Kiełbaska z grilla – klasyka 

pikniku
• Pieczone ziemniaczki – 

ciepło, chrupiąco i pysznie
• Popcorn, wata cukrowa, 

gofry, frytki
AZ

SP nr 14 zaprasza na festyn rodzinny

Wy p a d e k  d ro g o w y 
n a  u l i c y  B u k o w -

skiej w Bukownie. Na tra-
sie w kierunku Jaworzna, 
na wysokości piaskowni, 
czołowo zderzyły się dwa 
samochody osobowe. Trzy 
osoby zostały poszkodo-
wane i zabrane do szpitala, 
w tym 7-letnie dziecko, któ-
re zostało przetransporto-
wane śmigłowcem Lotnicze-
go Pogotowia Ratunkowego.

Do zdarzenia doszło we 
wtorek, 5 maja przed godzi-
ną 15:30.

– Według wstępnych usta-
leń pojazd marki Opel zje-
chał na przeciwległy pas ru-
chu i uderzył w prawidłowo 
poruszający się pojazd mar-
ki Renault. To są na ten mo-
ment nasze wstępne ustale-
nia – przekazała nam sierż. 
Agnieszka Stefaniak, oficer 
prasowy z Komendy Powia-
towej Policji w Olkuszu.

W zdarzeniu ucierpiało 
7-letnie dziecko, które zosta-
ło zabrane do szpitala śmi-
głowcem LPR. Do szpitala 
trafiły również obie kierują-
ce – 49-latka z Renault oraz 
65-latka z Opla – zostały prze-
transportowane karetkami.

– Prowadzone są czynno-
ści, które mają na celu usta-
lenie dokładnej przyczyny 

tego zdarzenia. Uczestnicy 
zostali przebadani na zawar-
tość alkoholu w wydychanym 
powietrzu. Obydwie kierują-
ce, zarówno z Renault, jak 
i z Opla, były trzeźwe – doda-
ła sierż. Agnieszka Stefaniak.

Zdarzenie zostało zakwali-
fikowane jako wypadek dro-
gowy.

(iw)

Czołowe zderzenie na ul. Bukowskiej
7-letnie dziecko zabrane śmigłowcem LPR do szpitala

Sezon owczego wypasu 
oficjalnie rozpoczęty. 
Na terenach Zespo-

łu Przyrodniczo-Krajobra-
zowy Uroczysko Sadowa 
Góra, znanego mieszkań-
com również jako Sodowa 
Góra, ponownie pojawiły się 
owce. Niezależnie jednak 
od nazwy tego wyjątkowe-
go miejsca, jedno pozostaje 
niezmienne – widok spokoj-
nie pasących się, puchatych 
zwierząt doskonale wpisuje 
się w krajobraz jaworznic-
kich łąk i przyciąga uwagę 
spacerowiczów.

Tereny Uroczyska Sado-
wa Góra są niezwykle cen-
ne pod względem przyrodni-

czym i wymagają odpowied-
niej ochrony. Właśnie dlate-
go prowadzony jest tam czyn-
ny wypas owiec, które pełnią 
rolę naturalnych kosiarek. 
Zwierzęta pomagają utrzy-
mać odpowiednią strukturę 
roślinności, zapobiegają za-
rastaniu muraw przez krzewy 
i wysokie trawy, a tym samym 
wspierają zachowanie unikal-
nych siedlisk przyrodniczych.

Owce pojawiły się na ja-
worznickich łąkach w ramach 
projektu „Czynna ochrona 
i odtwarzanie muraw ksero-
termicznych oraz ciepłolub-
nych muraw napiaskowych 
w Jaworznie – 2024 r.”. Mia-
sto Jaworzno co roku otrzy-

muje na ten cel dofinanso-
wanie z Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Katowicach. 
Dzięki tym środkom możli-
we jest prowadzenie wypa-
su owiec na terenach należą-
cych do miasta oraz skutecz-
na ochrona cennych przyrod-
niczo obszarów.

Wypas owiec to nie tylko 
element ochrony środowi-
ska, ale również atrakcja dla 
mieszkańców i odwiedzają-
cych. Spacerując po okolicy, 
można podziwiać wyjątkowy 
krajobraz oraz obserwować 
zwierzęta w ich naturalnym 
otoczeniu.

(iw)

Owce wyruszyły na wypas

eprasa.pl ca16d25cb5
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informacjaJAN KANTY

informacja

Rubrykę tworzą mieszkańcy Jaworzna

DDzielnicowyzielnicowy K Kalejdoskopalejdoskop
dzielnice@ct.jaworzno.pl

Napisz do nas albo wyślij e-mail lub SMS

tel. 32 751 91 30, kom. 601 750 128

Masz problemy i nie wiesz do kogo się z nimi 
zwrócić? Masz uwagi na temat dzielnicy, w której 
mieszkasz? Widzisz coś, czego inni nie widzą?

informacjaCENTRUM informacjaGIGANT

Jaworzno wystawiło na 
sprzedaż teren pod nową 

zabudowę mieszkaniową 
w rejonie osiedla Gigant. 
Prezydent miasta ogłosił 
pierwszy przetarg ustny nie-
ograniczony dotyczący kom-
pleksu trzech działek gmin-
nych o łącznej powierzchni 
blisko 1,5 hektara.

Nieruchomość znajduje się 
w okolicy ulic pilota Piotra No-
conia oraz Piekarskiej. Teren 
obejmuje działki o numerach 
161/27, 164/8 i 164/5. Zgod-
nie z miejscowym planem za-
gospodarowania przestrzen-
nego większość obszaru prze-
znaczona jest pod budownic-
two wielorodzinne.

Obszar ma nieregularny 
kształt i zróżnicowane ukształ-
towanie terenu ze spadkiem 
w kierunku zachodnim. Od po-
łudnia graniczy z osiedlem Gi-
gant oraz zespołami garażo-
wymi. Po stronie północnej 
i wschodniej znajdują się nie-
zabudowane tereny przewi-
dziane pod dalszy rozwój za-
budowy mieszkaniowej.

Dojazd do nieruchomości 
prowadzi od ulicy pilota Piotra 
Noconia. Jak informuje Miejski 
Zarząd Dróg i Mostów, obecnie 
tylko jedna z działek posiada 
bezpośredni dostęp do istnieją-
cej drogi. Sąsiednie działki dro-
gowe nie zostały jeszcze zago-

spodarowane, a miasto na ten 
moment nie planuje budowy 
nowych odcinków.

W pobliżu dostępna jest 
infrastruktura techniczna, m.
in. sieć energetyczna, wodo-
ciągowa, kanalizacyjna i tele-
techniczna. W ulicy Noconia 
projektowane są także nowe 
sieci wodociągowe i kanaliza-
cyjne. Jednocześnie nad czę-
ścią terenu przebiegają linie 
elektroenergetyczne wysokie-
go napięcia, co oznacza ko-
nieczność uwzględnienia ogra-
niczeń w zagospodarowaniu.

Plan miejscowy dopuszcza 
na tym obszarze nie tylko bu-
dynki mieszkalne wielorodzin-
ne, ale również usługi, takie jak 
handel, gastronomia czy ad-
ministracja. Możliwa jest tak-
że budowa parkingów i garaży 
wielopoziomowych.

Maksymalna wysokość 
budynków została określona 
na 15 metrów, co odpowiada 
czterem kondygnacjom nad-
ziemnym. Zabudowa może ob-
jąć do 25 procent powierzchni 
terenu, natomiast co najmniej 
35 procent musi pozostać jako 
teren biologicznie czynny.

Warunki przetargu i terminy
Cena wywoławcza nierucho-

mości wynosi 3 489 100,00 zł 
netto. Do wylicytowanej kwo-
ty zostanie doliczony poda-
tek VAT w wysokości 23%.
Wpłata wadium: kwotę 524 
000,00 zł należy wpłacić do 24 
czerwca 2026 r. przelewem 
na rachunek Urzędu Miejskie-
go w Jaworznie. Numer kon-
ta bankowego podany jest 
w ogłoszeniu o przetargu.

AZ

Miasto sprzedaje działki pod zabudowę 
wielorodzinną przy ul. Noconia

Ponad 80 osób musiało opu-
ścić hotel Dalia na Osiedlu 

Stałym w Jaworznie po tym, 
jak w budynku pojawiło się 
silne zadymienie. Do zdarze-
nia doszło w nocy z wtorku 
na środę, tuż po północy. 
Choć sytuacja początkowo 
wyglądała poważnie, po-
wód okazał się dość błahy. 
W kuchni spaliła się potrawa 
pozostawiona na gazie.
Silne zadymienie w hotelu 

przy Grunwaldzkiej
Zgłoszenie o zadymie-

niu w hotelu przy ulicy Grun-
waldzkiej wpłynęło do służb 
około godziny 00:40 w środę, 
6 maja. Jak przekazał nam mł. 
kpt. Michał Dyl, oficer praso-
wy Komendy Miejskiej PSP 
w Jaworznie, dym pojawił się 

w pomieszczeniu kuchennym 
restauracji znajdującej się 
na parterze budynku.

Chodzi o restaurację Peł-
na Micha, działającą w hote-
lu Dalia. To właśnie tam w po-
mieszczeniu kuchennym do-
szło do przypalenia potrawy 
na kuchence gazowej. Sil-
ne zadymienie doprowadziło 
do ewakuacji gości oraz ob-
sługi hotelu.

Część osób wyszła sama, 
część ewakuowali strażacy

Z budynku ewakuowano 
łącznie około 86 osób. Część 
gości opuściła hotel samodziel-
nie, jeszcze przed przyjazdem 
strażaków. Pozostałym pomo-
gli ratownicy, którzy po dotar-
ciu na miejsce sprawdzili obiekt 
i upewnili się, że nikt nie potrze-

buje pomocy. Z pomocą straża-
ków hotel opuściło 77 osób.

W działaniach brało udział 
sześć zastępów straży pożar-
nej. Cztery zastępy z Komen-
dy Miejskiej Państwowej Stra-
ży Pożarnej, łącznie 11 ratow-
ników oraz dwie jednostki 
Ochotniczej Straży Pożarnej 
– OSP Długoszyn i OSP Dą-
browa Narodowa – łącznie 10 
druhów.

Nikomu nic się nie stało
Strażacy przewietrzyli budy-

nek. Mimo że sytuacja wyglą-
dała na poważną, to nikomu 
nic się nie stało.

Po zakończeniu działań go-
ście mogli wrócić do swoich 
pokoi. Akcja służb zakończyła 
się około godziny 2:00 w nocy.

(iw)

Nocna ewakuacja hotelu DaliaPrzebudowa ulicy Szcza-
kowskiej w Jaworznie 

weszła w pierwszy etap. 
Na zamkniętym odcinku od 
strony skrzyżowania z ulicą 
Grunwaldzką pojawiły się 
pierwsze wykopy. To począ-
tek większej inwestycji, któ-
ra ma potrwać do września. 

Fragment drogi między uli-
cą Grunwaldzką a Wiejską jest 
zamknięty od 20 kwietnia, a 
ruch został przeniesiony na 
ulicę Nowoszczakowską.

Robotnicy przebudowę ul. 
Szczakowskiej na tym frag-
mencie rozpoczęli od kanali-
zacji deszczowej. Zdarty zo-
stał asfalt, pojawiły się wy-
kopy i prace ziemne. Robo-
ty prowadzone są od strony 
skrzyżowania z ulicą Grun-
waldzką w górę ulicy Szcza-
kowskiej.

To dopiero początek więk-
szej przebudowy. Do wykona-

Szczakowska w przebudowie

nia są jeszcze chodniki, za-
toczki autobusowe, nowa na-
wierzchnia jezdni oraz dalsze 
prace przy kanalizacji. Wcze-
śniej wykonawca przygoto-
wywał teren w rejonie skrzy-
żowania z Drogą Krajową nr 
79. Wykonano tam między 
innymi przewierty pod ulicą 
Grunwaldzką, zamontowano 
studnie oraz separatory.

Mimo zamknięcia drogi 
przejazd przez fragment ob-
jęty pracami jest możliwy dla 
mieszkańców oraz osób do-
jeżdżających do firm i punk-
tów usługowych. 

Zgodnie z planem cała 
przebudowa ulicy Szczakow-
skiej ma potrwać do września 
tego roku.

Weronika Palka

Teren przy ulicy Ol-
szewskiego w Jaworz-
nie, gdzie w przeszło-

ści mieściła się izba wy-
trzeźwień, może wkrótce 
zmienić się nie do poznania. 
Zamiast miejsca o dość 
specyficznej historii mają 
powstać tam apartamenty 
oraz nowe lokale usługowo-
-handlowe. Prywatny inwe-
stor złożył już w tej sprawie 
wniosek do urzędu.

Mowa o terenie tuż przy 
nowym rondzie i skrzyżowa-
niu z al. Jana Pawła II w Ja-
worznie. Jeśli plany dojdą do 
skutku, to miejsce to zyska 
zupełnie nowe oblicze. 

Nowe apartamenty i lokale 
w Jaworznie

Wniosek w tej sprawie zo-
stał złożony 23 kwietnia do 
Urzędu Miejskiego w Jaworz-
nie. Dotyczy on działek nr 
2978 i 2979, czyli tam, gdzie 
mieściła się izba wytrzeźwień 
oraz terenu obok. Jak wynika z 
dokumentów, inwestor planuje 
przebudowę obiektu i dostoso-
wanie go do nowych funkcji.

Była izba wytrzeźwień, 
a będą apartamenty

Przebudowa budynku wie-
lofunkcyjnego, zmiana spo-
sobu użytkowania na lokale 
usługowo-handlowe i apar-
tamenty (ApartHotel) wraz 
ze zmianą konstrukcji dachu 
– czytamy we wniosku.

Historia 
izby wytrzeźwień

W tej lokalizacji przez lata 
funkcjonowała izba wytrzeź-
wień. Jej ostatnim dniem 
działalności był 31 grudnia 
2017 roku. Od początku 2018 
roku osoby nietrzeźwe z te-
renu Jaworzna, które kwalifi-

kują się do przewiezienia do 
takiej placówki, trafiają do 
innych ośrodków na terenie 
województwa. 

Budynek został sprzedany 
w 2019 roku w przetargu, któ-
ry odbył się 10 lipca. Wzięło 
w nim udział dwóch oferen-
tów. Cena wywoławcza bu-
dynku, którego powierzch-
nia ma 1155 metrów kwa-
dratowych, wynosiła 318 473 
złotych. Ostatecznie obiekt 
sprzedano za 410 000 zło-
tych, a nabywcą został pod-
miot prywatny.

Weronika Palka
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2/l/13

DANKAN 
wywóz nieczystości ciekłych, beczka 

poj. 10 i 16 m3 udrażnianie kanalizacji WUKO 
tel. 505 57 05 04, 616 11 42

SERWIS OPON 
Pompowanie kół azotem, spawanie aluminium

Sprzedaż i montaż opon TIR. ul. Matejki 43, 
tel. 32 753 11 72

czynne od 8.00 – 18.00 pn. – pt., sobota 8.00 – 14.00.
11/d/11

GAZY TECHNICZNE
Z DOSTAWĄ DO KLIENTA 

Tlen, acetylen, dwutlenek węgla, argon i inne

ul. Krakowska 9 
tel. 32 751 83 83, 32 753 44 44

29/d/11

7/I/14

ZŁOMOWANIE POJAZDÓW
wystawiamy zaświadczenia
płacimy za każdy samochód

Tel. 732 732 731
Mysłowice ul. Mikołowska 52

14/i/14

13/i/14

Informator handlowo-usługowy

P.P.U.H. „Sowosz” sp. z o.o.

TARTAK
USŁUGI TARTACZNE

• Więźby dachowe
• Tarcica
• Łaty, kontrłaty
• Sztachety ogrodowe
• IMPREGNACJA
• Schody młynarskie

32-551 Jankowice k. Zatora 
ul. Wadowicka 86, 

tel. 33 841 25 59
www.sowosz.pl,   e-mail: zamowienia@sowosz.pl

36

1299/d/11

BEK-POL  I
wywóz nieczystości ciekłych 

pojemność 12 m3

tel. 696 170 356
1448/D

NAGROBKI
Parapety, schody, blaty kuchenne, kominki

www.konach.pl
Zakład Kamieniarski ul. Czwartaków 2

przy cmentarzu na Łubowcu tel/fax 32 752-96-77

ogłoszenie własne

B I U R O  R E K L A M Y 
I  O G ŁO S Z E Ń

T E L .  32 751 91 30

35/d/11

eprasa.pl ca16d25cb5



11Co Tydzień nr 19/1802
13 maja 2026 roku
Miasto Jaworzno

INFORMATOR ZDROWIA i URODYINFORMATOR ZDROWIA i URODY
INNE

49/d/11

KOADENT    GABINET STOMATOLOGICZNY 
lek. stom. Anna Partyka-Ziętek     Jaworzno ul. Grunwaldzka 30 

poniedziałek, piątek 14.00 – 20.00, czwartek 9.00 – 14.00
– stomatologia zachowawcza  – protetyka
– chirurgia stomatologiczna

rejestracja telefoniczna 600 498 669

STOMATOLODZY

Pracownia protetyki dentystycznej 
Grzegorz Koczur

43-600 Jaworzno, ul. Skotnica 28, kom. 0 604 897 883
Wykonuje: protezy szkieletowe, protezy akrylowe, korony

i mosty tradycyjne oraz ceramiczne. Naprawy protez. 
47/d/11

1842/d/10

Praktyka dentystyczna dr n. med. Tatiana Jamróz-Szłapa
Świadczymy profesjonalne i bezbolesne usługi w zakresie: stomatologii 

zachowawczej, protetyki, endodoncji, chirurgii szczękowo-twarzowej 
(ekstrakcje zębów zatrzymanych, podcinanie wędzidełka, pobieranie 
wycinków histopatologicznych itp.), implanty, medycyna estetyczna. 

Tel. 609 956 057. Jaworzno, ul. Spacerowa 1

Zdrowie

211

212

DIABETOLOGIA I ENDOKRYNOLOGIA
prof. dr hab. n. med. Krzysztof Łabuzek

Jaworzno, ul. Krakusa 1, rej.: 32 700 38 87

STOMATOLOGIA DZIECI I DOROSŁYCH
dr n. med. Justyna Witalińska-Łabuzek

Jaworzno, ul. Towarowa 42 – DentiFLO, 
rej.: 796 291 807

CHIRURGIA NACZYNIOWA I OGÓLNA
dr n. med. Andrzej Lekstan

Jaworzno, ul. Krakusa 1, rej.: 32 307 0 307 wew. 9

CHIRURG OGÓLNY, PROKTOLOG lek. med. Ryszard Maciejowski 
PULMUNOLOG dr n. med. Izabela Zielińska-Leś  nowość!
CHIRURG NACZYNIOWY dr Jakub Majewski
CHIRURG URAZOWO-ORTOPEDYCZNY lek. med. Wojciech Kania
 dr n. med. i n. o zdr. Mahdi AI-Jeabory
CHIRURG DZIECIĘCY lek. med. Maksymilian Nicpoń
NEFROLOG lek. med. Mirosław Setlak  nowość!
GASTROLOG, HEPATOLOG,  lek. med. Grzegorz Leszczyński  nowość!
TRANSPLANTOLOG
UROLOG lek. med. Piotr Piątek
ENDOKRYNOLOG prof. dr hab. n. med. Krzysztof Łabuzek
DERMATOLOG, MEDYCYNA ESTETYCZNA lek. med. Agnieszka Płusa-Grzywocz
REUMATOLOG lek. med. liona Cebula-Byrska
DIABETOLOG prof. dr hab. n. med. Krzysztof Łabuzek
NEUROLOG lek. med. Mariusz Byrski
 lek. med. Justyna Babiarz
KARDIOLOG dr n. med. Patryk Grzywocz
PSYCHIATRA lek. med. Sylwia Szczypa
PSYCHODIETETYK, DIETETYK KLINICZNY mgr Martyna Szkaradek
NEUROLOGOPEDA mgr Katarzyna Witosińska
FIZJOTERAPEUTA  mgr Agnieszka Ziarko
PSYCHOLOG mgr Martyna Palka

GABINETY SPECJALISTYCZNE
/świadczenia odpłatne/

ul. Jaworznicka 35     Jaworzno-Szczakowa 
Rejestracja czynna w godz. 7:30 – 18:00 

tel. 32 616 22 37, 573 176 630 
e-mail: profamiliamed@wp.pl 

www.profamiliamed.pl 
Nasi Partnerzy: www.ankawozniak.pl

Codzienność
Dzisiaj troszkę o fundacji 

i osobach, jakie odwiedzają 
to miejsce. Postaram się przy-
bliżyć cel i sposób, jaki mam re-
alizując inicjatywy w fundacji.

Po śmierci moich rodzi-
ców poczułam, że chcę poru-
szyć głęboką potrzebę relacji 
społecznych, jak również re-
lacji z samym sobą. Był to po-
wód,  by założyć fundację. Mia-
łam mieszkanie i tu postanowi-
łam, że będę dawać swój czas. 
Czas, który ma podkreślić role 
interakcji Człowiek dla Czło-
wieka, a przede wszystkim za-
uważenie, że młodość i starość 
ma te same potrzeby, każdy po-
trzebuje być, a przede wszyst-
kim nie być samemu w tej dro-
dze życia. Kiedy osób było coraz 
więcej, sprzedałam mieszkanie, 
wynajęłam lokal od gminy m. 
Jaworzno i wspólnie z mężem 
przygotowaliśmy lokal do użyt-
kowania. Bliscy znajomi pomo-
gli w wielu inicjatywach. Przy-
gotowuję  spotkania, koncerty 
kameralne, wieczorki muzycz-
ne, seanse filmowe, spotkania 
okolicznościowe i wiele, wiele 
innych ciekawych tematycznie 
i ruchowo inicjatyw. Miejsce 
jest kameralne, nie ma tu człon-
ków, a są ludzie. Dawniej 3-4 
razy w tygodniu, teraz ze wzglę-
dów zdrowotnych w stopniu 
lekko ograniczonym, ale nadal 
jestem. Nie pobieram wynagro-
dzenia, to, co robię, daje mi wie-
le satysfakcji i poczucie, że robię 
to, co dyktuje mi serce. Mam 
wsparcie finansowe np. Teraz 
z gminy 8000 zł, systematyczne 

wpłaty od 5 osób po 50 zł, od 1 
osoby 100 zł, ze zbiórki publicz-
nej do puszki w fundacji 989 zł 
plus 170 zł z jarmarku, wpłatę 
od dwóch osób po 20 zł, od jednej 
1200 zł. Na wpłatę z 1,5% trzeba 
poczekać do sierpnia. W minio-
nym roku to było 8847 zł. Salon 
Fryzjerki Talarczyk wspiera fun-
dację,  pokrywając koszty obsługi 
księgowej, zamieszczanie artyku-
łów prasowych i promocji. To, co 
podarują ludzie, jest ułatwieniem 
w organizowaniu tak wielu inicja-
tyw. Wiele osób oczekuje, że będę 
dawać tak jak inne fundacje, które 
mają duże zasoby finansowe. A tak 
dla jasności, fundacja daje wtedy, 
kiedy dostanie dofinansowanie od 
innych osób lub instytucji. I fakt, 
jest wiele bardzo  bogatych fun-
dacji z dużym zasobem finanso-
wym. Fundacja Mój czas dla se-
niora im. Wandy i Józefa jest boga-
ta przede wszystkim sercem i daję 
to co mogę, swój czas.

Dlaczego o tym piszę? Otóż 
pomimo tylu lat istnienia fun-
dacji Mój czas dla seniora im. 
Wandy i Józefa, zamieszczenia 
ponad 600 artykułów w naszej 
lokalnej prasie „Co Tydzień”, 
nadal słyszę o braku informa-
cji, jak i po co jestem. Mam na-
dzieję, że chociaż troszkę przy-
bliżyłam cel istnienia fundacji 
Mój czas dla seniora im. Wandy 
i Józefa. Jednak dla uzyskania 
pogłębionej wiedzy zapraszam. 
Zadzwoń i przyjdź na spotkanie.

Miłego dnia. 
Renata Talarczyk

KRS 0000488618
fundacjamojczas@op.pl
Tel. 608 107 327
MCI Fundaci 11 Listopada 4c
43-600 Jaworzno
Siedziba Al. Piłsudskiego 12/8
PKO BP 28 1020 2528 0000 
0302 0373 7400
fb Mój czas dla seniora 
fb Renata Talarczyk
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    do 14 maja trwa pierwsza tura egzaminów do szkoły muzycznej

Państwowa Szkoła Mu-
zyczna I st. w Jaworz-
nie zaprosiła milusiń-

skich w czwartek, 7 maja, 
na dzień otwarty. Dobrze 
jest poznać szkołę od pod-
szewki, przyjrzeć się róż-
norodnym instrumentom, 
trochę poćwiczyć na ryt-
mice. Wszystko po to, żeby 
milusińscy się upewnili, 
że ta szkoła to świetny wy-
bór, a oddawanie się w przy-
szłości muzykowaniu to nie-
opisana radość. Dodajemy, 
że jaworznicka PSM to bez 
wątpienia szkoła prestiżo-
wa, uznana, ceniona. Jej 
uczniowie to laureaci ogro-
mu konkursów muzycznych 
ogólnopolskich i między-
narodowych. Dość dodać, 
że jej absolwentka – Emilia 
Szłapa zagrała, a uczeń Ar-
tur Saran niebawem zagra  
w nowojorskiej Carnegie 
Hall.

Nauczyciele szkoły to nie 
tylko wyśmienici muzycy, ale 
też osoby miłych charakte-
rów, budujący dobrą atmosfe-
rę zajęć. W takiej szkole chce 
się uczyć.

Pierwszym krokiem w tym 
muzycznym uniwersum jest 
wybór instrumentu. Od tego 
wszystko się zaczyna i żeby 
na tym się nie skończyło musi 
to być przemyślany wybór.

Załóżmy, że obowiązuje 
reguła „co tam komu w duszy 
gra i co się komu podoba”.

– Oczywiście staramy się 
na przesłuchaniach wstęp-
nych dopasować tak instru-
ment, żeby to był instru-
ment, który dziecko sobie 
wymarzyło – mówi dyr. szko-
ły Anna Sieczkowska. – Nie-
mniej jednak właśnie przesłu-
chania temu służą, że bada-
my predyspozycje muzyczne.

W tym momencie, jeżeli 
one są średnie, sugerujemy 
na przykład nie wybór skrzy-
piec, tylko innego instrumen-
tu, bo na skrzypcach słuch 
trzeba mieć po prostu per-
fekcyjny. Natomiast patrzy-
my też na wygląd dziecka. 

Otrzymaliśmy ostat-
nio list od pani B. 
(imię i nazwisko zna-
ne redakcji). Opisuje 
w nim nieprzyjemne 
wydarzenie, którego 
była uczestniczką.

W tym liście czytamy: 
„parę dni temu około 9 rano 
berneński pies pasterski zo-
stał wypuszczony na spa-
cer bez właściciela. Ja będąc 
koło swojej klatki z kotkiem 
o mało nie dostałam zawału. 
Na szczęście w porę otwo-
rzyłam drzwi domofonem 
na klatkę, bo nie wiem, jak 
ta historia by się skończyła. 
Czy byłabym w ogóle w sta-
nie obronić swoją kotkę?

Zwracamy się z prośbą 
do właścicieli psów o zwróce-
nie uwagi na bezpieczeństwo 
innych mieszkańców osiedla. 
Pies ma zostawać pod opieką 
właściciela, ma mieć smycz, 
ewentualnie duże psy kaga-
niec. Prosimy o dbanie o czy-
stość po swoich pupilach. 
Prosimy również o zrozumie-
nie tematu, ponieważ na osie-
dlu są również wyprowadza-
ne na smyczy koty, których 
właściciele martwią się o ich 
bezpieczeństwo”.

Wydaje się, że każdy wła-
ściciel psa doskonale rozu-
mie, dlaczego powinien wy-
prowadzać psa na smyczy, 
bez względu na wielkość 
pupila. Pies to pies, jego re-
akcje mogą być nieprzewi-
dywalne. Czując zagrożenie 
może zaatakować. Psy reagu-
ją błyskawicznie, trudno w ta-
kiej sytuacji zareagować, gdy 
pies jest bez smyczy.

Rzecz też idzie o bezpie-
czeństwo samego zwierza-
ka. Jak chronić go przed 
potrąceniem przez auto, 
jeśli będzie biegał samo-
pas? A co jeśli zamarzą się 
takiemu psiakowi bez smy-
czy wyprawy w nieznane? 
Poszukiwania zagubionego 
psa to wyjątkowo nieprzy-

jemne wydarzenia. Pies 
na smyczy sam jest bez-
pieczny i nie zagraża oto-
czeniu.

Opinie właścicieli kotów 
co do wyprowadzania lub 
wypuszczania zwierzaków 
na zewnątrz są podzielo-
ne. Zdaje się, że dominu-
je przekonanie, że koty po-
winny całe swoje kocie ży-
cie spędzać w domu. Wy-
daje się, że to dla kotów 
mało komfortowa sytuacja. 
Jak długo można poznawać 
swoje mieszkanko? Po ja-
kimś czasie to już tylko 
nuda i monotonia.

Są też tacy właściciele, 
którzy wypuszczają swoje 
zwierzaki. Ci niestety na-
rażają koty na różnorodne 
nieszczęścia, potrącenie 
przez auto, zaatakowanie 
przez obce zwierzaki, za-
gubienie. Wprawdzie koty 
wychodzące zwane „łowny-
mi” mają żywot szczęśliw-
szy, ale z ww. kłopotami 
muszą się zmierzyć.

Może więc dobrym roz-
wiązaniem jest wyprowadza-
nie kotów na smyczy. Auto 
takiego kociego delikwenta 
nie potrąci, pupil nie uciek-
nie i się nie zgubi, a taki spa-
cer przerwie monotonię ży-
wota w mieszkaniu.

 Ela Bigas

Ciężko utwierdzać dziecko, 
które ma bardzo małą rącz-
kę, w tym, że będzie za chwi-
lę grał utwory Chopina.

Owszem, dzieci rosną, 
niemniej jednak ta postu-
ra też ma bardzo duże zna-
czenie. W większości przy-
padków staramy się, tak jak 
mówię, iść za głosem tego, 
co chcą dzieci. Natomiast 
to zależy też w dużej mierze 
od tego, ile mamy wolnych 
miejsc na dany instrument. 
Jest zasada taka, że w przy-
padku mniejszej ilości miejsc, 
tak jak to jest z rekrutacją 
do szkół średnich, decydu-
je liczba punktów – objaśnia 
dyr. Sieczkowska.

Również dla rodziców ta-
kiego małego muzyka czas 
szkoły muzycznej to nie lada 
wyzwanie, musi to więc być 
decyzja przemyślana, zwłasz-
cza, że przymuszanie dziec-
ka do gry na instrumencie nic 
dobrego nie przyniesie.

– Zapisując dziecko do 
szkoły muzycznej, oni tak-
że się zapisują – mówi dyr. 
Sieczkowska. – Jest to szko-
ła, która wymaga niezwykłej 
uwagi od rodzica, bo tworzy 
się trio: nauczyciel, rodzic, 
uczeń i ono musi ze sobą 
współgrać.

Psy bez smyczy 
– prawdziwe utrapienie

Kot Olek wychodzi czasami 
na smyczy

Jaworznicka szkoła 
muzyczna – dzień otwarty 

Dyr. Anna Sieczkowska

Tegoroczne egzaminy 
do szkoły muzycznej już się 
rozpoczęły. Pierwsza tura 
trwa od 11 maja do 14 maja, 
a następną turę zaplanowa-
no na 2-3 czerwca.

– Podczas przesłuchań 
sprawdzamy muzykalność, 
czyli prosimy o zaśpiewanie 
piosenki, powtórzenie melo-
dii – objaśnia dyr. Sieczkow-
ska. – Czasami jest to też wy-
klaskanie rytmu, rozpozna-
nie, czy melodia się zmieni-
ła, czy nie i przede wszystkim 
jest to później rozmowa, za-
równo z dzieckiem, jak i z ro-
dzicem- dodaje dyr. Siecz-
kowska.

Przyszłym adeptom życzy-
my wielkiej radości z muzyko-
wania. Będzie dobrze, bądź-
cie dzielni i konsekwentni.  

Ela Bigas 

Komenda Miejska 
Państwowej Stra-
ży Pożarnej w Ja-
worznie rozpoczęła 
nabór do służby 
przygotowawczej. 
Rekrutacja prowa-
dzona jest na trzy 
wolne stanowiska 
w Jednostce Ratow-
niczo-Gaśniczej PSP 
w Jaworznie.

Poszukiwani są kandy-
daci na stanowisko stażysty 
w służbie przygotowawczej, 
a docelowo – starszego ra-
townika. Służba pełniona 
będzie w systemie zmia-
nowym w Komendzie Miej-
skiej PSP przy ul. Krakow-
skiej 7 w Jaworznie.

Do udziału w postępowa-
niu mogą zgłaszać się osoby 
posiadające obywatelstwo 
polskie, co najmniej śred-

Straż pożarna w Jaworznie 
szuka nowych strażaków

nie wykształcenie, pełnię 
praw publicznych oraz od-
powiednią zdolność fizycz-
ną i psychiczną do pełnie-
nia służby. Kandydaci nie 
mogą być karani za prze-
stępstwa lub przestępstwa 
skarbowe.

Straż pożarna podkreśla, 
że mile widziane są dodatko-
we kwalifikacje, m.in. prawo 
jazdy kategorii C i C+E, kurs 
kwalifikowanej pierwszej 
pomocy (KPP) czy specjali-
styczne uprawnienia związa-
ne z ratownictwem.

Proces rekrutacji obejmu-
je kilka etapów, w tym test 
sprawności fizycznej, próbę 
wydolnościową, sprawdzian 
z pływania, test wysokościo-
wy oraz rozmowę kwalifika-
cyjną. Nabór dokumentów 
trwa do 18 maja 2026 roku.

Szczegółowe informacje 
dotyczące wymaganych do-
kumentów, terminów oraz 
przebiegu rekrutacji dostępne 
są na stronie internetowej Ko-
mendy Miejskiej Państwowej 
Straży Pożarnej w Jaworznie.

Dodatkowo, na stronie ja-
worznickiego Powiatowe-
go Urzędu Pracy pojawiło 
się ogłoszenie o przyjęciu 
do służby 3 starszych ratow-
ników. Oferowana płaca wy-
nosi od 6 236 zł brutto.

AZ
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V liga 2025/26, grupa: śląska I
1. Zagłębie II Sosnowiec 25 55 62-25
2. Ruch II Chorzów 25 55 65-26
3. Unia Rędziny 24 48 54-30
4. GKS II Katowice 25 48 55-31
5. CKS Czeladź (2) 25 45 58-50
6. Gwarek Ornontowice 25 42 52-37
7. Liswarta Krzepice 25 40 62-54
8. AKS Mikołów 25 35 46-46
9. Unia Dąbrowa Górnicza 25 34 40-55
10. Pilica Koniecpol 23 27 41-48
11. Orzeł Miedary 25 23 48-53
12. Śląsk Świętochłowice 23 22 49-58
13. Szczakowianka Jaworzno 24 20 25-54
14. Jedność 32 Przyszowice 24 19 25-56
15. Odra Miasteczko Śląskie 24 19 34-59
16. Concordia Knurów 25 17 21-55

Kolejka 25. – 9-10 maja
Unia Dąbrowa Górnicza 1-4 CKS Czeladź (2)
Gwarek Ornontowice 0-2 Zagłębie II Sosnowiec
Unia Rędziny 4-3 Odra Miasteczko Śląskie
Orzeł Miedary 0-1 AKS Mikołów
Jedność 32 Przyszowice 0-0 GKS II Katowice
Pilica Koniecpol 2-0 Szczakowianka Jaworzno
Śląsk Świętochłowice 6-2 Liswarta Krzepice
Concordia Knurów 0-0 Ruch II Chorzów

Kolejka 26. – 16-17 maja
Zagłębie II Sosnowiec – Concordia Knurów 
17 maja, 13:00
Ruch II Chorzów – Śląsk Świętochłowice 
16 maja, 11:00
Liswarta Krzepice – Pilica Koniecpol 16 maja, 17:00
Szczakowianka Jaworzno – Jedność 32 
Przyszowice 16 maja, 17:00
GKS II Katowice – Orzeł Miedary 17 maja, 11:00
AKS Mikołów – CKS Czeladź (2) 16 maja, 15:00
Unia Dąbrowa Górnicza – Unia Rędziny 
16 maja, 11:00
Odra Miasteczko Śląskie – Gwarek Ornontowice 
16 maja, 17:00

V liga 2025/26, grupa: małopolska (zachód)
1. Victoria 1918 Jaworzno 24 52 60-31
2. Błękitni Modlnica 24 50 65-45
3. Niwa Nowa Wieś 24 42 50-35
4. Radziszowianka Radziszów 24 42 40-30
5. Sokół Kocmyrzów Baranówka 24 38 49-42
6. Tempo Białka 24 35 54-33
7. Orzeł Piaski Wielkie (Kraków) 24 33 23-29
8. Jutrzenka Giebułtów 24 32 48-32
9. Kmita Zabierzów 24 32 47-44
10. Świt Krzeszowice 24 32 33-38
11. KS Chełmek 24 31 40-45
12. Orzeł Myślenice 24 30 38-54
13. Brzezina Osiek 24 29 35-48
14. Unia Oświęcim 24 27 33-41
15. Raba Dobczyce 24 14 22-50
16. Legion Bydlin 24 12 20-60

Kolejka 24. – 9-10 maja
Brzezina Osiek 0-0 Tempo Białka
Świt Krzeszowice 0-1 Orzeł Myślenice
Sokół Kocmyrzów Baranówka 1-1 Radziszowianka 
Radziszów
Kmita Zabierzów 1-1 Błękitni Modlnica
Raba Dobczyce 2-0 Orzeł Piaski Wielkie
Victoria 1918 Jaworzno 1-2 Unia Oświęcim
Niwa Nowa Wieś 3-0 Legion Bydlin (wo)
KS Chełmek 2-1 Jutrzenka Giebułtów

Kolejka 25. – 16-17 maja
KS Chełmek – Brzezina Osiek 16 maja, 16:00
Jutrzenka Giebułtów – Niwa Nowa Wieś 16 maja, 12:00
Legion Bydlin – Victoria 1918 Jaworzno
Unia Oświęcim – Raba Dobczyce 16 maja, 17:00
Orzeł Piaski Wielkie – Kmita Zabierzów 16 maja, 11:00
Błękitni Modlnica – Sokół Kocmyrzów Baranówka 
16 maja, 18:00
Radziszowianka Radziszów – Świt Krzeszowice 
16 maja, 14:00
Orzeł Myślenice – Tempo Białka 16 maja, 16:00

Klasa A 2025/26, grupa: Chrzanów
1. Tęcza Tenczynek 19 43 76-29
2. Fablok Chrzanów 20 40 55-25
3. Arka Babice 19 34 50-27
4. Nadwiślanka Okleśna 19 32 46-39
5. MZKS Alwernia 19 31 49-31
6. MKS II Trzebinia 20 30 42-43
7. Ciężkowianka Jaworzno 19 29 48-39
8. Polonia Luszowice 20 27 35-46

9. Błyskawica Myślachowice 19 25 43-55
10. Zagórzanka Zagórze 19 23 26-48
11. Korona Mętków 20 19 39-51
12. Wolanka Wola Filipowska 19 15 29-54
13. UKS Regulice (k. Chrzanowa) 20 10 24-75

Kolejka 21. – 9-10 maja
Pauza: Arka Babice.
Zagórzanka Zagórze 2-1 Polonia Luszowice
Wolanka Wola Filipowska 2-3 UKS Regulice
Błyskawica Myślachowice 1-6 Ciężkowianka
Fablok Chrzanów 5-2 Nadwiślanka Okleśna
Korona Mętków 1-4 Tęcza Tenczynek
MKS II Trzebinia 4-2 MZKS Alwernia

Kolejka 22. – 13 maja
Pauza: MKS II Trzebinia.
MZKS Alwernia – Korona Mętków 12 maja, 18:00
Tęcza Tenczynek – Fablok Chrzanów 13 maja, 17:00
Nadwiślanka Okleśna – Błyskawica Myślachowice 
13 maja, 17:00
Ciężkowianka – Wolanka Wola Filipowska 
13 maja, 17:30
UKS Regulice – Zagórzanka Zagórze 13 maja, 17:00
Polonia Luszowice – Arka Babice 13 maja, 17:00

Klasa A 2025/26, grupa: Sosnowiec
1. Ostoja Żelisławice 20 49 73-31
2. Przemsza Okradzionów 20 47 90-24
3. Zagłębie Dąbrowa Górnicza 20 45 92-21
4. Akademia 2012 Jaworzno 20 43 72-33
5. Łazowianka Łazy  20 38 66-39
6. CKS II Czeladź (2) 20 38 91-38
7. AKS 1917 Niwka Sosnowiec 20 33 64-41
8. RKS Grodziec (Będzin) 20 29 54-36
9. Iskra Psary 20 26 49-50
10. Źródło Kromołów (Zawiercie) 20 25 63-52
11. UKS Sławków 20 13 44-71
12. SKS Łagisza (Będzin) 20 9 19-89
13. Zew Kazimierz (Sosnowiec) 20 5 16-118
14. KS Preczów 20 4 8-158

Kolejka 20. – 9-10 maja
Zagłębie Dąbrowa Górnicza 13-1 KS Preczów
Zew Kazimierz 0-2 Źródło Kromołów
Ostoja Żelisławice 4-1 AKS 1917 Niwka Sosnowiec
RKS Grodziec (Będzin) 4-1 UKS Sławków
CKS II Czeladź (2) 1-4 Akademia 2012 Jaworzno
Łazowianka Łazy (k. Zawiercia) 3-0 Iskra Psary
Przemsza Okradzionów 3-0 SKS Łagisza

Kolejka 21. – 16-17 maja
Przemsza Okradzionów – Zagłębie Dąbrowa 
Górnicza 16 maja, 13:00
SKS Łagisza – Łazowianka Łazy 16 maja, 17:00
Iskra Psary – CKS II Czeladź (2) 16 maja, 15:00
Akademia 2012 Jaworzno – RKS Grodziec 
16 maja, 17:00
UKS Sławków – Ostoja Żelisławice 16 maja, 17:00
AKS 1917 Niwka Sosnowiec – Zew Kazimierz 
16 maja, 15:00
Źródło Kromołów – KS Preczów 16 maja, 11:00

Klasa B 2025/26, grupa: Chrzanów
1. Orzeł Balin 17 45 75-11
2. Wisła Jankowice 17 39 75-36
3. Sankowia Sanka 17 37 55-26
4. Victoria 1918 II Jaworzno 17 35 92-30
5. MKS Libiąż 17 29 56-59
6. Jutrzenka Ostrężnica 17 26 43-39
7. Tempo Płaza 17 24 39-39
8. Korona Lgota 17 22 36-49
9. Zgoda Byczyna  17 16 30-43
10. Fablok II Chrzanów 17 16 39-68
11. Promyk Bolęcin 17 7 14-76
12. Zryw Brodła 17 4 12-90

Kolejka 17. – 9-10 maja
Zgoda Byczyna 0-2 Victoria 1918 II Jaworzno
Fablok II Chrzanów 8-1 Zryw Brodła
Promyk Bolęcin 0-2 Sankowia Sanka
Wisła Jankowice 0-3 Orzeł Balin
Korona Lgota 2-2 MKS Libiąż
Tempo Płaza 3-2 Jutrzenka Ostrężnica

Kolejka 18. – 16-17 maja
Victoria 1918 II Jaworzno – Tempo Płaza 
16 maja, 16:00
Jutrzenka Ostrężnica – Korona Lgota 16 maja, 16:00
MKS Libiąż – Wisła Jankowice 16 maja, 16:00
Orzeł Balin – Promyk Bolęcin 16 maja, 15:00
Sankowia Sanka – Fablok II Chrzanów 17 maja, 
17:00
Zryw Brodła – Zgoda Byczyna 16 maja, 14:00

TABELE

Wyniki piłkarskich drużyn w ostatniej kolejce – 9 i 10 maja
Jaworznickie zespoły piłki nożnej gra-
ły po raz kolejny o ligowe punkty. Jak 
sobie poradziły w ostatniej kolejce?

Victori a Jaworzno
Victoria Jaworzno grała w domu w V 
lidzie małopolskiej (zachód) z Unią 
Oświęcim. Mecz zakończył się wygra-
ną gości 2:1. Rezerwy Victorii w ra-
mach chrzanowskiej B-klasy zagrały 
na wyjeździe ze Zgodą Byczyna. Mecz 
zakończył się wygraną gości 2:0.

Szczakowianka
Drwale swój mecz w r amach V ligi 
śląskiej zagrali na wyjeździe, gdzie 
zmierzyli się z Pilicą Koniecpol. Spo-
tkanie zakończyło się wygraną gospo-
darzy 2:0.

Zgoda Byczyna
Zgoda Byczyna w ramach chrzanow-
ski ej B-klasy zagrała w domu z rezer-
wami Victorii Jaworzno. Mecz zakoń-
czył się wygraną gości 2:0.

Akademia 2012
Akademia 2012 grała w ramach sosno-
wieckiej  A-klasy na wyjeździe z rezer-
wami CKS-u Czeladź. Mecz zakończył 
się wygraną gości 4:1.

Ciężkowianka
Ciężkowianka w ramach chrzanow-
skiej A-klasy grała na wy jeździe z Bły-
skawicą Myślachowice. Mecz zakoń-
czył się wygraną gości 6:1.
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Stadion MOSiR w Rudzie Śląskiej 
stał się areną sportowych zma-
gań, które dla reprezentantki 
MCKiS Jaworzno zakończyły się 
sukcesem. Zuzanna Kaźmier-
czyk zdominowała rywalizację 
w dwuboju, zdobywając bilet 
do wielkiego finału ogólnopol-
skiego, który we wrześniu odbę-
dzie się w legendarnym „Kotle 
Czarownic”. W zawodach brały 
udział dzieci z roczników 2015 
i 2016.

W wojewódzkim etapie progra-
mu „Lekkoatletyczne Nadzieje Olim-
pijskie” wzięło udział 500 uczestni-
ków z całego Śląska. Wśród mło-
dych sportowców z MCKiS Jaworz-
no o najwyższe lokaty walczyły sio-
stry Zuzanna i Julia Kaźmierczyk. 
Zawodniczki, przygotowywane 
przez trenera Piotra Kuzaka, rywa-
lizowały w formule dwuboju, łączą-
cej sprint na 60 metrów ze skokiem 
w dal ze strefy.

Cenne doświadczenie
Liderką zawodów w tej rywali-

zacji okazała się Zuzanna Kaźmier-
czyk. Reprezentantka jaworznickie-
go klubu nie pozostawiła złudzeń 
rywalkom w biegu na 60 metrów, 
w którym zwyciężyła z czasem 9 
sekund. Bardzo wysoką formę po-
twierdziła również w dyscyplinie 
technicznej, jaką był skok w dal. Jej 
najlepszy rezultat to 4,04 m, który 
dał jej drugie miejsce w tej rywali-
zacji. Suma punktów pozwoliła Zu-
zannie wygrać cały dwubój i stanąć 
na najwyższym stopniu podium jako 
najlepsza zawodniczka na Śląsku.

Blisko podium w swojej serii 
sprinterskiej była również Julia Kaź-
mierczyk. Z wynikiem 9,30 s zaję-
ła wysokie 4. miejsce. Choć w kon-
kursie skoku w dal dopadł ją pech, 
bo oddała trzy bardzo dobre, ale 
spalone próby, jej postawa na bież-
ni potwierdziła potencjał, jaki drze-
mie w młodych lekkoatletkach z na-
szego miasta.

Wielki finał 
w „Kotle Czarownic”

Zwycięstwo w eliminacjach woje-
wódzkich to dla Zuzanny przepustka 
do ścisłej elity młodych sportowców 
w Polsce. Finał ogólnopolski progra-
mu, organizowanego pod egidą Pol-
skiego Związku Lekkiej Atletyki, od-
będzie się 19 września 2026 roku 
na Stadionie Śląskim w Chorzowie.

Dla Jaworznianki będzie to oka-
zja, by zmierzyć się z najlepszymi 
rówieśnikami z całego kraju, wyło-
nionymi spośród ponad 7,5 tysiąca 
uczestników tegorocznej edycji pro-
gramu. Sukces naszych młodych za-
wodniczek to kolejny dowód na to, 
że jaworznicki sport ma się dobrze, 
a systematyczna praca z młodzieżą 
przynosi efekty na szczeblu woje-
wódzkim i ogólnopolskim.

– Wymyśliliśmy ten projekt kil-
ka lat temu, ale on ciągle ewolu-
uje. W tym sezonie staraliśmy się 

na przykład, aby rundy eliminacyj-
ne w poszczególnych wojewódz-
twach odbywały się w nowych 
miejscach. Stąd na szlaku tego-
rocznego cyklu są między innymi 
Zamość czy Sanok. W sumie spo-
dziewamy się startu blisko 7500 
młodych osób, dzieciaków. My da-
jemy im szansę na wielkie emocje, 
spotkanie gwiazd sportu i złapania 
tego lekkoatletycznego bakcyla – 
mówi prezes Polskiego Związku 
Lekkiej Atletyki Sebastian Chma-
ra, cytowany na portalu lekkoatle-
tykadlakażdego.pl.

Podczas każdych zawodów zali-
czanych do cyklu uczestnicy startu-
ją w lekkoatletycznym dwuboju, wy-
bierając jedną konkurencję biegową 
oraz jedną techniczną. Do wyboru 
są biegi na 60, 300 i 600 metrów 
oraz skok w dal, skok wzwyż i rzut 
piłeczką palantową.

Patrycja Koprzak

Zuzanna Kaźmierczyk z biletem 
na finałowe zmagania na Stadionie Śląskim

Zuzanna Kaźmierczyk (w środku) awansowała do finałowych zmagań lekkoatletycznej 
olimpiady (fot. AK)

eprasa.pl ca16d25cb5
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Oczywista Nieoczywistość  
– Galopująca wioska

Mieszkańcy Jaworzna będą 
mieli okazję skorzystać 
z bezpłatnych porad praw-
nych. Radca prawny Marek 
Niechwiej zaprasza na cy-
kliczne spotkania, które 
stanowią szansę na uzyska-
nie fachowej pomocy.

Dyżury będą odbywać się 
w każdą środę w godzinach 
od 15:00 do 16:30 w siedzibie 
redakcji gazety „Co Tydzień” 
przy ul. św. Barbary 7 w Ja-

Darmowe porady prawne w Jaworznie

worznie. To dogodna okazja, 
aby skonsultować swoje pro-

blemy prawne bez ponosze-
nia kosztów. Aby skorzystać 
z porady, obowiązują wcze-
śniejsze zapisy pod numerem 
telefonu: 732 760 201.

Bezpłatne porady prawne 
to inicjatywa, która może oka-
zać się szczególnie pomoc-
na dla osób potrzebujących 
szybkiej i rzetelnej konsultacji 
w sprawach życia codziennego 
– od prawa cywilnego po kwe-
stie administracyjne.               (iw)

Radca prawny Marek Niechwiej

Na przestrzeni dzie-
jów osady pojawiały 
się i znikały. Powo-

dów ich zaniku mogło być 
wiele; od czynników we-
wnętrznych po zewnętrzne. 
Niektóre natomiast jednost-
ki osadnicze wyszły z róż-
nego rodzaju zawieruch 
obronną ręką, opierając 
się takiej czy innej próbie 
czasu. Były również osady, 
które na pewnym etapie hi-
storii znikały, aby jakiś czas 
później pojawić się ponow-
nie. Zdarzało się też niejed-
nokrotnie, że w obrębie wsi, 
miejscowości, miasteczek, 
a nawet miast zmieniał się 
ich punkt ciężkości, co po-
wodowało, że owe jednostki 
osadnicze zmieniały swe po-
łożenie. Tak było np. w śre-
dniowiecznym Krakowie. 
We wczesnym średniowie-
czu Kraków oznaczał Wa-
wel z najbliższą okolicą,  
czyli podgrodziem. Ale już 
w wieku trzynastym, za pa-
nowania księcia Bolesława 
V Wstydliwego, w wyni-
ku lokacji miasta, punkt 
jego ciężkości przeniósł 
się w obręb współczesnego 
rynku. Podobnie też było 
w przypadku Torunia czy 
Warszawy, kiedy to na pew-
nym etapie dziejów obok 
Starego Miasta powstawało 
też Nowe Miasto, będąc 
swego rodzaju alternatywą 
dla tego pierwszego.

W Jaworznie też w pew-
nym sensie zmieniał się 
ów punkt ciężkości. Przez 
pierwsze stulecia wieś Ja-
worzno skoncentrowana 
była w okolicy kościoła pa-
rafialnego, cmentarza, czy-
li na obszarze pokrywającym 
się z dzisiejszym Placem św. 
Jana. Z czasem jednak cen-
tralnym punktem miejsco-
wości stał się teren dzisiej-
szego Rynku, ukształtowa-
nego w pierwszej połowie 
XIX wieku. Jeszcze większe 
przemieszczenie miało miej-

sce w przypadku Szczakowej. 
Od średniowiecza aż po poło-
wę XIX stulecia pojęcie Szcza-
kowa obejmowało dzisiejszą 
Górę Piasku. Wraz z powsta-
niem infrastruktury kolejowej, 
na tzw. Piaskach zaczęła się 
jednak rodzić nowa Szczako-
wa, Szczakowa Miasto. Przez 
jakiś czas utrzymywał się więc 
nieformalny podział na Szcza-
kową Wieś i Szczakową Mia-
sto. Dziś jednak już niemal 
nikt nie dokonuje tego rozróż-
nienia. Szczakowa to po pro-
stu Szczakowa, a Góra Piasku 
to Góra Piasku.

Wydaje się jednak, że naj-
bardziej galopującą wsią 
z terenu Jaworzna był Dłu-
goszyn. Po pierwsze poja-
wił się już we wczesnym śre-
dniowieczu. Gdzie dokładnie 
się znajdował? Czy w rejonie 
Skałki, Wału (stare kamie-
niołomy) czy po prostu tam, 
gdzie znajduje się dziś? Tego 
nie wiadomo. Wiadomo nato-
miast, że w XVI wieku pojawił 
się ponownie, po okresie za-
niku tutejszego osadnictwa. 
Mało tego; zaczął regularnie 
pojawiać się w tamtym okre-
sie na mapach o charakterze 
ogólnopolskim jako odręb-
na miejscowość. Wiadomo, 
że w roku 1519 osada została 
na nowo lokowana i podzielo-
na na część biskupią i królew-
ską. Jednak kiedy zaczyna po-
jawiać się na wspomnianych 
mapach, to zobaczyć może-
my ją niejako w różnych miej-
scach. Czasem jest to rejon 
znacznie oddalony od obszaru 
dzisiejszego Jaworzna. Można 
zrzucić to poniekąd na karb 
błędu tego, kto taką mapę 
tworzył lub kopiował. Ale 
co ciekawe dość często osa-
da ta pojawia się tam, gdzie 
być powinna – ale – po dru-
giej stronie rzeki (Białej Prze-
mszy). Czy to również błąd, 
a może w tamtym okresie 
wieś znajdowała się po pro-
stu po drugiej stronie Białej 
Przemszy? Może tam była lo-

kowana? Przecież w tamtym 
okresie rzeka bardziej łączy-
ła niż dzieliła. Dopiero okres 
zaborów wygenerował prze-
świadczenie, że rozdzierają-
ca miejscową tkankę w spo-
sób absurdalnie sztuczna 
granica była w tym miejscu 
niemal „od zawsze”. Taką hi-
potezę może potwierdzać po-
niekąd fakt, że w okresie za-
borów na wysokości miejsca, 
w którym Kozi Bród wpada 
do Przemszy Białej, po dru-
giej stronie tej ostatniej, znaj-
dował się spory przyczółek, 
stanowiący część zaboru au-
striackiego, a więc i Długo-
szyna. Obydwa brzegi musiało 
więc coś ze sobą łączyć. War-
te przypomnienie jest także to, 
że właśnie w połowie XIX wie-
ku istniała tam ludzka osada, 
opisana na jednej z map jako 
Paszeka. Czy była ona osobną 
osadą, czy może swego rodza-
ju przysiółkiem Długoszyna? 
Tego jednoznacznie stwier-
dzić się nie da.

To co wydaje się nato-
miast faktem niezaprzeczal-
nym, to stwierdzenie, że hi-
storia, w całej swej złożono-
ści nie lubi zastoju i stagna-
cji. I to właśnie powoduje, 
że dzieje człowieka bywa-
ją zazwyczaj dynamiczne. 
To znowuż sprawia, że ludz-
kie osadnictwo zmieniało się 
w ten czy inny sposób. Osa-
dy pojawiały się i znikały, cza-
sem bezpowrotnie. A Długo-
szyn? Pomimo niezwykłej dy-
namiki swych dziejów, mimo 
galopującego poniekąd osad-
nictwa ostał się, przetrwa-
ła próbę czasu i, jak widać, 
ma się całkiem dobrze. Szko-
da tylko, że sporo różnego ro-
dzaju pozostałości i artefak-
tów, na podstawie których 
moglibyśmy się dowiedzieć 
więcej, zostało bezpowrot-
nie pogrzebanych przez in-
tensywną i często rabunko-
wą oraz niszczycielską dzia-
łalność człowieka.

Jarosław Sawiak 

Zaznaczony Długoszyn i Paszeka (źródło Gistoria.pl)

Rozpoczęły się formalne 
przygotowania do bu-
dowy nowego źródła 

ciepła dla Jaworzna. TAU-
RON Wytwarzanie szuka 
wykonawcy wielomilionowej 
inwestycji, która ma zapew-
nić miastu stabilne dosta-
wy ciepła i unowocześnić 
energetyczne zaplecze Ja-
worzna. W planach jest bu-
dowa nowej kotłowni, która 
ma produkować ciepło dla 
miasta oraz parę technolo-
giczną dla bloku 910 MW.

To jedna z czterech in-
westycji planowana przez 
TAURON na terenie Jaworz-
na. Jednak z pewnością jed-
na z ważniejszych, ponieważ 
ma przede wszystkim zwięk-
szyć bezpieczeństwo energe-
tyczne mieszkańców Jaworz-
na w przyszłości.

Nowe źródło ciepła dla 
miasta

24 kwietnia Tauron ogło-
sił przetarg na realizację in-
westycji o nazwie „Budowa 
źródła ciepła dla miasta Ja-
worzna w formule zaprojektuj 
i zbuduj”. Wybrana w przetar-
gu firma będzie odpowiadać 
zarówno za przygotowanie 
dokumentacji, jak i za wyko-
nanie robót, dostawy, montaż, 
rozruch oraz przekazanie in-
stalacji do eksploatacji.

Inwestycja ta, jak i kilka in-
nych planowanych przez spół-
kę TAURON, została zapowie-
dziana podczas marcowej kon-
ferencji, gdzie przedstawio-
ny został plan inwestycyjny. 
Nowe źródło ciepła ma opie-
rać się na kilku technologiach.

– To źródło ciepła będzie 
opierało się na miksie silni-
ków gazowych, kotłów gazo-
wo-olejowych, ale także wy-
korzystania power to heat 
w postaci kotłów elektrodo-
wych i magazynu ciepła, tak 
aby zapewnić ciągłość dostaw 
do miasta – mówił na konfe-
rencji Michał Orłowski, wice-
prezes zarządu ds. zarządza-
nia majątkiem i rozwoju.

Inwestycja ma także popra-
wić elastyczność pracy bloku 
910 MW w Jaworznie i ogra-
niczyć zależność od mniej-
szych jednostek węglowych.

Ruszyły przygotowania do budowy 
nowego źródła ciepła dla Jaworzna

Co ma powstać na terenie 
elektrowni?

Z dokumentów wiemy, 
że inwestycja obejmuje budo-
wę ciepłowni, roboty związane 
z instalacjami współspalania 
oraz budowę obiektów wytwa-
rzających parę wodną.

W ramach prac powstanie 
kotłownia z potrzebną instala-
cją, która zostanie połączona 
z istniejącą infrastrukturą elek-
trowni. Będzie pracować ona 
na potrzeby miejskiego syste-
mu ciepłowniczego, ale także 
wytwarzać parę technologiczną 
potrzebną dla bloku 910 MW 
w Elektrowni Jaworzno. W ra-
mach nowej kotłowni mają po-
wstać m.in. kotły olejowo-gazo-
we, kotły elektrodowe, agrega-
ty kogeneracyjne na gaz, duży 
magazyn ciepła oraz wymienni-
ki, które pozwolą produkować 
i przekazywać ciepło oraz parę 
technologiczną.

Prace związane z inwestycją 
będą prowadzone w dwóch lo-
kalizacjach – w Oddziale Elek-
trownia Nowe Jaworzno przy 
ul. Dobrej Energii oraz w Od-
dziale Elektrownia Jaworzno II.

Poszukiwana firma 
z milionowym zapleczem
Oferty w przetargu moż-

na składać do 9 czerwca. Fir-
my, które chcą wziąć udział 
w przetargu, muszą wnieść 
wadium w wysokości 3 milio-
nów złotych. Wymagane jest 
także wykazanie odpowiedniej 
kondycji finansowej, w tym po-
siadanie środków lub zdolności 
kredytowej na poziomie co naj-
mniej 70 milionów złotych oraz 
ubezpieczenia OC na minimum 
30 milionów złotych.

Całość prac ma zostać wy-
konana maksymalnie w cią-
gu 25 miesięcy od podpisaniu 

umowy. Inwestycję podzie-
lono na dwa etapy. Pierwszy 
ma objąć większość prac zwią-
zanych z budową nowej ko-
tłowni, z wyłączeniem części 
dotyczącej agregatów kogene-
racyjnych. Drugi etap będzie 
dotyczył właśnie zabudowy 
i uruchomienia agregatów ko-
generacyjnych wraz z instala-
cjami pomocniczymi i wypro-
wadzeniem mocy elektrycznej.

Przy wyborze wykonawcy 
największe znaczenie będzie 
miała cena. Stanowi ona 98,5 
procent oceny ofert, a pozo-
stałe 1,5 procent dotyczy zade-
klarowanego terminu realizacji 
drugiego etapu.

Inwestycja zależna 
do wygranej w państwowej 

aukcji
Tauron zakłada także moż-

liwość skorzystania z syste-
mu wsparcia w postaci premii 
kogeneracyjnej. Jest to forma 
wsparcia finansowego ze środ-
ków publicznych przeznaczo-
na na sprzedaż energii elek-
trycznej wytworzonej w pro-
cesie wysokosprawnej koge-
neracji. Jednak aby uzyskać 
takie wsparcie, inwestor musi 
wygrać ogłoszoną przez Preze-
sa Urzędu Regulacji Energetyki 
aukcję. W dokumentach prze-
targowych zaznaczono jednak, 
że jeśli spółka nie uzyska takie-
go wsparcia, może unieważnić 
postępowanie.

Jednak oprócz ogłoszenia 
przetargu Tauron wykonał rów-
nież kolejny krok w celu realiza-
cji inwestycji. 28 kwietnia zło-
żył do Urzędu Miejskiego w Ja-
worznie wniosek o wydanie de-
cyzji środowiskowej. To jedna 
z procedur koniecznych przed 
rozpoczęciem dużej inwestycji 
tego typu.            Weronika Palka
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Ogłoszenia drobne

PARCELA
Biuro Nieruchomości

Wiedza i 27-letnie 
doświadczenie

Jaworzno, Królowej Jadwigi 22
www.parcelajaw.pl
tel. 32 751 91 51

Atrakcyjne warunki 
współpracy

Informacje kulturalne, wydarzenia: 13 – 19 maja 

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A
Profesjonalna obsługa zakresie 

obrotu nieruchomościami, 
scalania i podział gruntów.

Zapraszamy
Renata Rębielak tel. 796 500 086

Kamil Cebula tel. 535 858 520

Masz wąską działkę? 
Przyjdź! 

Scalimy ją. 
Tel. 535 858 520

CENA ZA SŁOWO 1,23 zł
ogłoszenie własne

NrNr1

13 maja – godz. 18.00, 34 spo-
tkanie z cyklu „Z Historią na 
Ty”, Spotkanie z Katarzyną 
Roczkalską wokół pamiętnika 
Antoniego Bednarczyka „Poza 
horyzont ciemności”, prowa-
dzenie Adrian Rams, Muzeum 
Miasta Jaworzna, ul. Poczto-
wa 5 

16 maja – godz. 9.00 do 13.00, 
Festyn Rodzinny Szkoły Pod-
stawowej nr 14, ul.  Juliana Ur-
syna Niemcewicza 7, Jaworz-
no-Bory 

6 maja – godz. 18.00, spektakl 
„Warianty”, Teatr Oddzielny, 
Młodzieżowy Dom Kultury, ul. 
Inwalidów Wojennych 2 

17 maja – godz. 9.00, otwarcie 
geologicznego szlaku kajakowe-
go na Białej Przemszy, podczas 
wydarzenia dowiemy się dlacze-
go rzeka nie lubi płynąć prosto, 
co się dzieje, gdy zakręca, łączy 
się z dopływem, spada, czemu 
betonowe progi wodne są nie-
bezpieczne,  jak powstaje plaża 
i co to jest starorzecze, obowią-
zują zapisy, szczegóły wydarze-
nia na FB/geosfera

17 maja – godz. 15.30 i godz. 
18.30, spektakl „Damski biz-
nes”, Młodzieżowy Dom Kultu-
ry, ul. Inwalidów Wojennych 2

17 maja – godz. 18.00, Kon-
cert Orkiestry Kameralnej Ar-

chetti, ATElier Kultury ul. A. 
Mickiewicza 2

19 maja –  godz. 17.00 – 18.30, 
warsztaty Majowe Rękodzieło 
dla dorosłych, „Niespodzianka! 
- kartka exploading box”, Dom 
Kultury im. Zdzisława Krudziel-
skiego w Szczakowej ul. Jagiel-
lońska 3

do 17 maja – „43-600” wysta-
wa fotografii Pawła Jędrusika, 
Muzeum Miasta Jaworzna, ul. 
Pocztowa 5 

do 25 maja – wystawa „Strate-
gie”, Galeria Sektor I, Muzeum 
Miasta Jaworzna, ul. Poczto-
wa 5.

NIERUCHOMOŚCI
SPRZEDAM 

PRACA
SZUKAM PRACY 

USŁUGI

MOTORYZACJA
KUPIĘ

JARMARK 
SPRZEDAM

KUPIĘ

INNE

Z OSTATNIEJ CHWILI

zatrudni spawaczy metoda MIG/MAG
CV prosimy wysyłać drogą mailową na adres: 

kotly.dworek@gmail.com, tel: 517 818 888 

Firma DWOREK BIS F.P.U.H. 
Paweł Szymborski 

z siedzibą w Olkuszu 
przy ul. Wspólnej 6 
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Jakub D
ąbek
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Galicja czyli teren zaboru austriackiego (wikipedia)
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cem
 siedzi z opatrunkiem

, cze-
kając na pom

oc „m
edyczną”.

W
 zeszłym

 roku w
 lecie zapoczątkow

ano tańce na jaw
orz-

nickim
 rynku. Potańców

ki te cieszyły się w
ielkim

 w
zięciem

. 
B

yła m
uzyka, były tańce i radość m

ieszańców
. N

iesie-
ni zeszłorocznym

 sukcesem
 organizatorzy w

 tym
 roku

rów
nież zaplanow

ali potańców
ki. B

ędzie w
 zatem

 m
ieście 

radośnie, lecz w
arunkiem

 dobrej zabaw
y jest tylko słonecz-

na pogoda.

N
ie m

a to, jak m
ieć kim

 pracow
ać. D

o tego jeszcze m
u nie 

płacić i m
ieć z tego pożytek. Taki przykład m

am
y w

 na-
szym

 m
ieście, gdzie na nieużytkach pasie się stado ow

iec. 
N

ie m
usim

y im
 płacić, m

am
y z nich pożytek, bo traw

y nie 
m

usim
y kosić, a w

ięc i pieniędzy nie w
ydaw

ać. Poza tym
 

w
zbudzają ciekaw

ość obserw
atorów

. Sam
 zysk. A

 m
ów

i 
się, że nic nie m

a bez pieniędzy.

Okresy szczególnie trudne 
w

 naszej historii niejednokrotnie 
w

eryfikow
ały ludzkie postaw

y 
i zachow

ania, zarów
no w

 skali 
m

akro, jak i m
ikro. Dotyczyło 

to w
ięc określonych grup jak 

i pojedynczych osób. Poza 
w

szelką w
ątpliw

ością jednym
 

też z takich okresów
 były czasy 

zaborów, kiedy to w
yniku 

skoordynow
anych działań 

Austrii, Rosji i Prus w
 roku 1795 

nasz kraj został w
ym

azany jako 
niepodległy byt państw

ow
y. 

Okres ten trw
ał łącznie 123 lata, 

a w
ięc do zakończenia I w

ojny 
św

iatow
ej.

C
iekaw

ym
 jest jed

n
ak to, że różn

ie 
w

yg
ląd

ała p
ostaw

a i różn
ie d

ziś b
yw

a 
oceniany czas zab

orów
 p

rzez m
ieszkań

-
ców

 określon
ych

 części n
aszej ojczy-

zn
y. O

cen
a ta u

zależn
ion

a jest zresztą 
zarów

n
o w

 kon
tekście określon

eg
o za-

b
orcy, jak i okresu b

ran
eg

o p
od

 u
w

ag
ę. 

I tak np. m
ieszkań

cy tzw
. K

on
g

resów
ki,  

czyli terenu au
ton

om
iczn

eg
o K

rólestw
a 

P
olskieg

o, u
tw

orzon
eg

o n
a kon

g
resie 

w
ied

eń
skim

 w
 1815 roku raczej niezb

yt 
p

rzychylnie oceniają rosyjskieg
o zab

or-
cę. W

 św
iad

om
ości zb

iorow
ej u

trw
aliła 

się b
ow

iem
 p

am
ięć o stłu

m
ionym

 p
rzez 

M
oskali p

ow
stan

iu
 listop

ad
ow

ym
 czy 

styczniow
ym

, o ru
syfikacji i rep

resjach 
i zsyłkach

 n
a S

yb
erię, a zap

o
m

n
ian

o 
o

 b
ard

zo
 d

u
żej au

to
n

o
m

ii K
ró

lestw
a 

i lib
e

raln
e

j ko
n

sty
tu

cji i n
ie

 m
n

ie
j 

p
rzych

yln
ej p

ostaw
ie ów

czesn
eg

o cara 
A

leksan
d

ra I. C
óż, to co b

yło w
cześn

iej 
w

yp
arte zostało p

rzez to, co n
astęp

o
-

w
ało p

óźn
iej.

W
 sp

o
só

b
 raczej jed

n
ozn

aczn
y o

ce-
n

ian
y jest n

ato
m

iast zab
o

rca p
ru

ski 
(n

iem
iecki). Ten

 b
o

w
iem

 raczej ko
n

-
sekw

en
tn

ie p
ro

w
ad

ził p
o

litykę an
ty-

p
o

lską, rep
resyjn

ą i g
erm

an
izacyjn

ą. 
Z

u
p

e
łn

ie n
ato

m
iast in

aczej w
yp

ad
a 

p
o

ch
ylić się n

ad
 zab

o
rcą au

striackim
. 

N
a teren

ie zab
o

ru
 au

striackieg
o, czy-

li K
ró

le
stw

a G
alicji o

raz W
ielkie

g
o 

K
się

stw
a K

rako
w

skie
g

o
 (w

raz z Ja-

w
o

rzn
em

) czasy zab
o

ru
 w

sp
o

m
in

an
e 

są
 ra

c
ze

j p
o

zy
ty

w
n

ie
. A

 w
szy

stko 
to w

iąże się z faktem
, że w

 d
ru

g
iej p

o
-

ło
w

ie stu
lecia X

IX
 n

astąp
ił czas tzw

. 
au

to
n

o
m

ii g
alicyjskiej. Jej ap

o
g

eu
m

 
n

astąp
iło p

o ro
ku

 18
67, kied

y to o
w

a 
p

ro
w

in
cja u

zyska
ła b

ard
zo

 sze
ro

k
ą 

au
to

n
o

m
ię

 p
o

lityc
zn

ą i ku
ltu

raln
ą

, 
au

to
n

o
m

ię i sw
o

b
o

d
y, o któ

rych
 n

asi 
ro

d
acy z zab

o
ru

 p
ru

skieg
o czy ro

syj-
skieg

o m
o

g
li tylko p

o
m

arzyć. N
astą-

p
iła w

ięc sw
eg

o ro
d

zaju
 p

o
laryzacja; 

n
a teren

ie N
iem

ie
c i R

o
sji g

łę
b

o
kie 

an
typ

o
lskie rep

resje, a u
 n

as b
ard

zo 
szero

ka au
to

n
o

m
ia. D

lateg
o

 te
ż sto

-
su

n
ek d

o d
w

ó
ch

 p
ierw

szych
 zab

orców
 

b
y

ł i je
st zd

ecyd
o

w
an

ie n
eg

aty
w

n
y, 

o
 tyle sto

su
n

ek m
ieszkań

có
w

 G
alicji 

zu
p

e
łn

ie o
d

m
ien

n
y.

Tu
taj w

ięc n
ależy p

ostaw
ić sob

ie p
y-

tan
ie o to, jak o

cen
ić p

o
staw

y n
aszych 

ro
d

akó
w

 w
ob

ec ko
n

kretn
eg

o zab
o

rcy. 
C

zy rad
ykaln

a p
o

staw
a w

 zab
o

rze ro
-

syjskim
 czy p

ru
skim

 b
yła p

rzejaw
em

 
g

łę
b

o
kie

g
o

 p
atrio

ty
zm

u
, c

zy m
o

że 
raczej g

łu
p

oty, szaleń
stw

a i od
klejen

ia 
o

d
 rze

c
zy

w
isto

ści. P
rze

cie
ż w

 tam
-

tym
 o

kre
sie m

arzen
ia o

 o
d

zyskan
iu 

n
iep

o
d

leg
ło

ści b
yły d

aleką, n
ierealn

ą 
m

rzo
n

ką.
Jak n

atom
iast ocenić p

ostaw
ę w

ob
ec 

zab
o

rcy au
striackieg

o
 m

ieszkań
có

w
 

G
alicji? C

zy ów
 lojalizm

 b
ył p

rzejaw
em

 
p

rag
m

atyzm
u

 czy m
o

że zd
rad

y? O
d

-

p
ow

ied
ź n

a to p
ytan

ie n
ie jest łatw

a, 
p

o
d

ob
n

ie jak n
ic w

 n
aszym

 życiu
 n

ie 
jest zero

- jed
yn

ko
w

e. W
o

b
ec terro

ru 
w

 zab
orze rosyjskim

 czy p
ru

skim
 p

o
-

staw
a P

olaków
 w

 G
alicji w

yd
aw

ała się 
raczej p

rzykład
em

 zd
row

eg
o rozsąd

-
ku

. S
zan

s n
a n

iep
o

d
leg

ło
ść n

ie b
yło. 

A
 m

on
arch

ia H
ab

sb
u

rg
ów

, p
rzeżyw

a-
jąc g

łęb
o

ki kryzys, o
fero

w
ała n

iep
o

-
rów

n
yw

aln
e w

aru
n

ki fu
n

kcjon
ow

an
ia. 

W
ob

ec p
ow

yższeg
o p

ostaw
a P

olaków
 

w
 tej czę

ści d
aw

n
ej R

zeczp
o

sp
o

litej 
w

yd
aw

ać b
y się m

og
ła zu

p
ełn

ie racjo
-

n
aln

a. O
czyw

iście b
yli i tacy, któ

rzy 
takie zach

ow
an

ie u
tożsam

iali ze zd
ra-

d
ą, w

yd
aje się jed

n
ak, że taka p

ostaw
a 

w
yd

aw
ała się jed

yn
ą sen

sow
n

ą. P
rze-

cież n
aw

et n
asi rod

acy z K
on

g
resów

ki, 
p

o
 u

p
ad

ku
 katastro

faln
e

g
o

 w
 sku

tki 
p

ow
stan

ia styczn
iow

eg
o ob

rali p
osta-

w
ę  raczej p

rag
m

atyczn
ą, g

łosząc h
asła 

p
racy org

an
iczn

ej i p
racy u

 p
od

staw
.

N
ie d

a się je
d

n
o

zn
ac

zn
ie o

ce
n

ić 
p

o
staw

y n
aszych

 ro
d

akó
w

 w
 ró

żn
ych 

za
b

o
ra

c
h

. B
y

ły
 o

n
e

 b
o

w
ie

m
 k

o
n

-
se

k
w

e
n

cją w
ie

lu
 n

ak
ład

ających
 się 

n
a sieb

ie o
ko

liczn
o

ści. W
szystkie o

n
e 

jed
n

ak p
oza w

szelką w
ątp

liw
o

ścią sp
o

-
w

o
d

o
w

ały, że p
o

m
im

o b
ard

zo tru
d

n
ej 

sytu
acji n

aszych
 ro

d
akó

w
 w

 kresie za-
b

orów
 p

rzetrw
aliśm

y i b
yliśm

y g
o

tow
i 

n
a od

b
u

d
ow

ę n
aszej ojczyzn

y w
 czasie 

kied
y w

reszcie b
yło to m

o
żliw

e.
JAROSŁAW SAW

IAK

– O
dstaw

 tę kaw
ę, m

łody, 
bo i tak cię nie pobudzi 
tak skutecznie, jak ostatnie 
doniesienia z frontu m

o-
toryzacyjnego. W

idziałeś 
te fotografie z ogłoszenia 
partnera fabryki? Przecież 
to m

ateriał dow
odow

y 
na gruby proces o kradzież 
blasku fleszy.
– W

idziałem
, detektyw

ie. 
M

inister, uściski, w
ielkie 

logotypy, a na środku…
 no, 

nie ten, którego w
szyscy 

się spodziew
ali. Zastępca 

w
 roli głów

nej.
– W

łaśnie. W
yobraź sobie: 

przez lata jesteś głów
nym

 
inżynierem

 tego snu o pol-
skiej Tesli, budujesz całą 
narrację, niesiesz ten kaga-
nek elektrycznej ośw

iaty 
pod górę, a kiedy w

 końcu 
kurtyna idzie w

 górę i św
iat 

dow
iaduje się, kto w

yłoży 
pieniądze, to ty akurat 
jesteś poza kadrem

. Takie 
faux pas w

 św
iecie w

ielkiej 
dyplom

acji. To jak zgu-
bienie kluczyków

 do auta 
w

 dniu jego prem
iery.

– Podobno redaktor z jaw
.

pl poczuł to na w
łasnej 

skórze. O
pisał fakty, poka-

zał zdjęcie, ale zapom
niał 

dopisać litanii o zasługach 
„W

ielkiego N
ieobecnego”. 

N
o i się zaczęło.

– Bo w
 tej branży, m

ło-
dy, fakty bez kontekstu 
historycznego to jak auto 
bez baterii – niby stoi, ale 
nigdzie nie pojedzie. Prezy-
dent Paw

eł to nie jest tylko 
urzędnik, to w

 tej spraw
ie 

głów
ny orędow

nik i reali-
zator. Pom

inąć go w
 relacji 

z tak doniosłej chw
ili to, 

jakbyś napisał o odkry-
ciu A

m
eryki i zapom

niał 
w

spom
nieć o niejakim

 
Kolum

bie, bo akurat w
tedy 

m
iał w

olne. D
latego teraz 

w
 m

ieście trw
a w

ielka 
operacja „Korekta”. Szykują 
lokalną konferencję, żeby 
nikt nie m

iał w
ątpliw

ości, 
do kogo należy ten sukces. 
M

a być oficjalnie, uroczy-
ście i przede w

szystkim
 

– z prezydentem
 w

 sam
ym

 
centrum

.
– M

uszą przypieczęto-
w

ać to tu – w
 Jaw

orznie, 
na w

łasnej ziem
i. M

usi być 
tw

ardy dow
ód dla potom

-
nych, że to tutaj bije serce 
polskiej elektrom

obilności 
i że to serce m

a konkretne 
nazw

isko. To klasyczna 
rekonstrukcja zdarzeń, 
by napraw

ić błąd w
 scena-

riuszu, który napisał los.
– Jedno jest pew

ne, atm
os-

fera gęstnieje, ale do fa-
bryki i tych sam

ochodów
 

faktycznie coraz bliżej.
– Bliżej niż m

yślisz. I zapa-
m

iętaj m
oje słow

a: choćby 
ta fabryka m

iała w
ypluć 

tysiące sztuk, to auto 
z num

erem
 SJ 00001 m

a już 
w

łaściciela zapisanego 
w

 gw
iazdach…

 i w
 urzędo-

w
ych księgach. Prezydent 

m
oże i nie był na jednym

 
zdjęciu z m

inistrem
, ale 

to on pierw
szy naciśnie 

przycisk „Start” w
 tym

 
m

ieście. M
y tu w

 Jaw
orznie 

w
iem

y, że kapitan scho-
dzi z m

ostku ostatni, ale 
do now

ego w
ozu w

siada 
pierw

szy.
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